

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 3 de Septiembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LAS OPERACIONES EN ALSACIA

La lucha en Curlandia, Lituania y Galitzia

NOTICIAS DE LA SITUACION EN LOS DARDANELOS

GUERRA ALPINA

Dijo Roquancourt: «La guerra de montaña es la escuela por excelencia de la guerra grande. Pero ésta no enseña siempre lo que en aquella conviene hacer.»

Las actuales luchas entre italianos y austroalemanes nos dan una prueba de que la máxima de Roquancourt sigue siendo una verdad incontrovertible.

Napoleón escribió, por su parte: «En la guerra de montaña, el que ataca lleva desventaja. La habilidad consiste en esquivar la ofensiva y no atacar de frente las posiciones, sino desalojar al enemigo envolviéndolo y flanqueándolo.»

Las operaciones italianas de estos últimos días en el Trentino pueden ser resumidas diciendo que son una aplicación exacta del consejo napoleónico.

En las cercanías del Ortler se juntan tres frentes. Desde esa región al Este pelea el cuarto ejército italiano, que tiene a su cargo la expugnación del sector occidental del Trentino.

Entre el camino del Stelvio (Norte) y el del Tonale (Sur) se elevan los picos, cubiertos de eternas nieves, de un grupo de montañas abruptas y salvajes. Ese grupo es el Ortler, que aparece formando una convexidad, si se le mira desde Oriente. El vastísimo semicírculo de roca y hielo ha sido fortificado de manera formidable.

La carretera que atraviesa las gargantas del Stelvio, cerca de Suiza, se desarrolla de tal modo, que es militarmente imposible adueñarse de las citadas gargantas por medio de un ataque frontal. Tan es así, que en Italia y Austria se consideraba, antes de la guerra, que el Stelvio era una ruta de invasión de la Lombardía, pero no una brecha por donde los soldados de Víctor Manuel pudieran penetrar en las asperezas trentinas con ánimo de atacar por la espalda a los defensores de su primera línea de obstáculos.

Al comienzo de las hostilidades hubo algunas escaramuzas en las cercanías del Stelvio. Luego, la calma volvió a reinar allí. Los italianos se limitaron a atrincherarse delante del desfiladero, temiendo que un aluvión de enemigos bajara por el inopinadamente.

Pero hace poco, el cuarto ejército ha realizado una maniobra verdaderamente audaz. Sus vanguardias, integradas por alpinos, bersaglieri y artillería de pequeño calibre, han cruzado el terrible macizo del Ortler escalando alturas de 3.400 metros y se han apoderado de la cima de Tuckett Spitz y del espolón de Madatch. ¿Qué harán los batallones austriacos y bávaros que guardan el coladón del Stelvio? He aquí que sus rivales se han colocado de tal forma, que amenazan su retaguardia.

En Tonale ha habido una sorpresa igual. Pasa por Tonale la gran carretera de Botzen. Por ella se va desde el valle Camonica al valle del Sole, lo que es lo mismo, de las orillas del Oglio a las del Noce. Tiene tanta importancia tática y estratégica, que el mando austrohúngaro la hizo inabordable, construyendo dos series de defensas muy poderosas. La primera de ellas cuenta—mejor dicho, contaba—amén de diversas obras menores, con dos fuertes modernos y bien armados, el de Saccharana, asentado sobre las alturas que dominan el camino desde el Norte y el de Pozzi Alti, que se alza sobre las cumbres del Sur. Detrás, o sea más al Oriente, el fuerte de Strino sirve de apoyo central a las fuerzas que guardan la segunda línea.

Acometer de frente esa doble barrera, donde el arte y la naturaleza se unieron para constituir una ciudadela inabordable, habría expuesto a los italianos a un sangriento fracaso. Mas cuando la fuerza es inútil, la maña puede triunfar.

Cadorna imaginó un flanco audacísimo por los dos vallecitos del Viso y del Monte. Esos dos vallecitos, que se abren el uno a continuación del otro, están separados por un altísimo cerro rocoso, el Escarvallo. Los austriacos, pues, no tenían miedo. Y habiendo conjurado todo peligro.

Se equivocaban. En la segunda quincena de agosto, una columna adversaria atravesó victoriosa el valle del Viso, asaltó el Escarvallo, ayudado o exterminó a sus ocupantes bajo el valle del Monte. Luego, los ingenieros construyeron un camino, por el cual, a costa de mucho trabajo, pudo pasar un destacamento de artillería de gran calibre.

Lo demás es fácil de concebir. Una división dirigida al Sur y penetró en el valle de Strino, en las proximidades del fuerte de dicho nombre. De las dos líneas de defensa de Tonale, la primera ya no servía de nada italiana—según ha dicho Cadorna en el comunicado del 28 de agosto—han destruido los fuertes de Saccharana y de Pozzi Alti. Los supervivientes austriacos de la acción, llevándose las piezas que pudieron, refugiáronse en el fuerte de Strino. Mas no es probable que la segunda línea, envuelta por la derecha,

resista mucho, a no ser que envíen de Botzen ó Trento numerosos y oportunos socorros.

Al Sur de Tonale está el magnífico Adamello, otro grupo de montañas alpinas. El 25 de agosto, los italianos fingieron que le amenazaban por el Monticello, mientras que una brigada lo asaltaba por el Oeste, es decir, por el desfiladero de Venerocolo. Franqueada luego una arista transversal, la brigada dividióse en dos columnas. La de la izquierda, apoderóse de la garganta del lago Scuro. La otra, del Pico de Bedele (3.230 metros). Poseen, pues, las eminencias de la entrada del valle di Génova. Mírese el mapa. Por el valle di Génova se puede bajar al centro del valle de Judicaria, y el valle de Judicaria es atravesado en toda su longitud por la gran vía de Brescia a Trento y Botzen.

Una columna italiana, saliendo de las riberas del lago Idrio, había avanzado por el valle Judicaria, recorriendo cuatro leguas y empujando delante de sí las vanguardias austrohúngaras. Estas se habían replegado a la base de los fuertes de Lardaro. Pues bien. Desde el macizo de Adamello, siguiendo el valle di Génova, se va cómodamente a Tione. Tione está a la espalda de los fuertes de Lardaro. Es indudable que los italianos preparan aquí una segunda representación del drama de Tonale.

¡Singular y bella guerra la italoaustriaca! No se parece a ninguna otra. Como ya dijimos en anterior artículo, presenta la doble característica de las guerras de sitio y de montaña. Los Alpes enormes, altísimos, con sus cimas ingentes, sus ventisqueros, sus precipicios, sus abismos, son ya sobrada defensa fronteriza. Italia habla tenido que permitir que sus enemigos históricos tuviesen sobre ella superioridad tan decisiva. Y esa superioridad fué aumentada con la organización sabia del terreno. Tonale, Lardaro, Riva, Trento, Rovereto, las fortificaciones cármicas, Malborghetto, el grupo de Tarvis, Tolmino, Gorizia, las cavernas del Carso, garantizaban a Austria contra toda ofensiva italiana y la ofrecían seguras rutas de invasión y admirables líneas de retirada. Italia, frente a la doble Monarquía, estaba en la situación de un hombre que debe defenderse, desnudo y sin más armas que un palo, contra un adversario cubierto de hierro y que dispusiera de los más perfeccionados elementos de destrucción...

Italia, pues, tenía, ó que resolverse a sacrificar en ocho semanas de campaña la flor de sus ejércitos, para destruir la frontera militar de Austria, ó que pelear metódica y caudamente, ahorrando vidas, supliendo el empujón bárbaro con la maniobra meditada y habilísima.

A los amigos de emociones intensas, la conducta de los italianos parecerá mal. Indudablemente, en la nación hermana no opinarán así.

Vapor torpedeado

Tres tripulantes ahogados.

LONDRES, 2. El vapor inglés *Savona*, de 1.180 toneladas, ha sido torpedeado y echado a pique; 17 tripulantes se salvaron y tres perecieron.

La lucha en los Vosgos

Comunicado oficial.

PARIS, 2. Noticias oficiales del frente: «Desde hace un mes se prosiguen en los Vosgos una serie de acciones energicas y brillantes, que constituyen una verdadera batalla, para la posesión de las posiciones dominantes del macizo de Linge, de las cuales nos apoderamos en su mayor parte, a pesar de una resistencia encarnizada y numerosos retornos ofensivos del enemigo.

La tarea era particularmente ardua, en razón a las condiciones del terreno, que es montañoso y raras los senderos, pequeños é insuficientes para poder concentrar los aprovisionamientos, siendo preciso ante todo construir una carretera de 12 kilómetros.

Hasta el propio terreno del ataque presentaba dificultades excepcionales, que facilitaron mucho la resistencia del enemigo.

El primer ataque se verificó el día 20 de julio.

Los batallones de cazadores se lanzaron al asalto con gran arrojo y valor, al cual los alemanes han rendido homenaje frecuentemente.

Progresaron palmo a palmo contra un enemigo que el bombardeo había conmovido, franqueando las alambradas y las trincheras.

El segundo ataque se dió el día 22.

La artillería de todos los calibres hizo una labor útil.

Las reservas alemanas sufrieron pérdidas serias.

Nuestro asalto comenzó con un conjunto impresionante.

Las tropas que atacaron estaban formadas especialmente de jóvenes, que por vez primera tomaban parte en un verdadero combate.

El general que las mandaba vió lanzarse a

esas tropas bajo el fuego enemigo con tal furia, que se sintió orgulloso.

De un salto franquearon las trincheras enemigas, pisando literalmente sobre los alemanes que las ocupaban, llegando a las crestas, y en su impulso las rebasaron, sin dejar a las otras masas de las que iban al asalto el tiempo suficiente para unirseles y apoyarles.

El enemigo aprovechó para contraatacar y volver a ocupar parcialmente las cimas de Linge y Barrenkopf.

Los días siguientes se produjeron nuevos ataques.

El día 27 se dió un ataque especialmente sobre la posición de Linge, donde el enemigo estaba sólidamente atrincherado.

Una de nuestras compañías llegó a una alambrada que, encontrándose en las proximidades de ambas líneas, no podía ser destruida por los cañones.

Allí se sostuvo esa compañía bajo el fuego violento, a algunos metros de la trinchera alemana.

Un capitán hizo dar a su compañero de la unidad próxima una nota, en que decía:

«Estoy en la alambrada herido por una bala.

«Nos atrincheramos aquí.

«Los alemanes no nos desalojarán.

«Viva Francia!»

Y, en efecto, la compañía, cantando *La Marsellesa*, resistió los violentos contraataques.

El enemigo la intimó vanamente a que se rindiera.

Allí se sostuvo durante treinta y seis horas, y permitió a las unidades próximas continuar avanzando.

Desde entonces la lucha se prosiguió sin descanso.

El 1.º de agosto uno de nuestros batallones saltó sobre las trincheras alemanas, ocupándolas en una extensión de 250 metros, y se apoderó de cuatro blocaos.

El enemigo, viendo que la posición se le escapaba, intentó esfuerzos desesperados.

Los días 4 y 5 de agosto dirigió contra todas nuestras líneas un bombardeo metódico y de una violencia desconocida, cayendo sobre nuestras trincheras abrigos y ramales de comunicación 40.000 granadas de todos los calibres, descomponiéndolos casi completamente.

Nuestros cazadores y los efectivos de Infantería que les fueron agregados contuvieron sin desaliento, bajo una lluvia de hierro, los contraataques violentos, siendo rechazados los alemanes.

El enemigo fracasó completamente en sus nuevos intentos en los días 7 y 8 de agosto.

El día 17 del mismo mes continuamos nuestro avance interrumpido, y esta vez el avance es rápido y decisivo. Ocupamos las cimas de Schartz-Maenele el 22, y al día siguiente nuestro éxito se completó con nuevos progresos en Barrenkopf y el cuello de Linge que consolidan la situación y nos permite instalarnos en la posición conquistada. Después de un mes de duros combates, el objetivo deseado fué alcanzado.»

Del frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 2. Oficial: «La artillería enemiga ha continuado bombardeando Borgo y Valsugona. Disparó sobre Roucegn, causando incendios.

Hemos bombardeado un depósito de municiones, haciéndole estallar, más arriba de Anderter.

Batimos eficazmente la artillería enemiga en el valle de Seebach; alcanzamos la cúpula del fuerte Hermann, en el Norte de Plesso.

Una batería enemiga ha bombardeado la estación y el ferrocarril de Kormous, sin causar daños.

En la zona de Palgrande, en Carnia, nuestros reconocimientos encontraron en las trincheras enemigas 103 cadáveres.

El enemigo ha evacuado también algunas trincheras en el Carso, abandonando armas y municiones.»

En el frente francés

Comunicado oficial.

PARIS, 2. (Parte de las 23.) En Bélgica, contestando al bombardeo dirigido contra la población de Nieupoit y contra los sectores de Streenstraete y Boesinghe, nuestra artillería ha efectuado tiros eficaces contra los lanzabombas, las baterías en acción y contra los agrupamientos y parques enemigos.

En el frente del Artois, cambio de torpedos y granadas en las cabeceras de los trabajos de zapa.

Entre el Somme y el Oise nuestras baterías han hecho cesar el fuego de la artillería alemana en los alrededores de Armancourt y Canný.

El enemigo ha arrojado cierto número de granadas incendiarias sobre Soissons y la región.

Bombardeo intenso y recíproco en el frente del Aisne, entre Ville au Bois y Godat; en Champagne y en el límite occidental del Argona.

Cañoneo en Lorena y en los Vosgos, en el sector del Fecht.

Los rusos

La nueva situación estratégica.

PARIS, 2. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado dice que el segundo período de la retirada rusa, inaugurado con el abandono de Brest, ha creado una nueva situación estratégica.

El frente actual está compuesto de tres frentes principales, que se subdividen a su vez en varios frentes secundarios.

El teatro Norte, el más considerable y donde se han desarrollado los acontecimientos más importantes de los últimos meses, va de Riga a Biélostok, con los frentes secundarios del Báltico, de Dvina, de Riga y de Grodno.

El teatro central está separado del teatro Norte por la selva de Poneyvesh, al Oeste de la cual la cortina de tropas alemanas de unión pasa a Biélsk. El abandono de Brest por los rusos ha permitido al Príncipe Leopoldo y al general Voyrsch dar un gran paso hacia adelante, entre la selva de Poneyvesh, al Norte, y los pantanos de Pinsk, al Sur, hasta la línea Proujany-Gorodetz.

Este avance hizo renacer la actividad en el teatro Sur, es decir, en el de la Galitzia, de Vladimir-Volynski al Dniester, a lo largo del Bug superior y del Zlota-Lipa, donde reinaba tranquilidad hacía dos meses.

La orden de tomar la ofensiva dada al ala derecha austroalemana al Sur de Brest, no tenía solamente por fin entrar en alineamiento con las nuevas posiciones del centro y del Norte que habían acusado los generales Hindenburg y Mackensen, sino el de restablecer la continuidad del frente al Este de los pantanos de Pinsk, después de haberlos salvado de manera que no fuesen un obstáculo para llegar al corazón mismo de las posiciones enemigas.

Los inconvenientes de la selva de Poneyvesh llevaron a Hindenburg a activar por su parte las operaciones contra Biélostok y Vilna. En efecto, si los ejércitos de los generales Eichhorn, Holtz y Galvitz buscan por esas dos localidades forzar a los rusos a la evacuación de Grodno, es principalmente para acabar en seguida en ese teatro y salvar la selva por el Norte, entrando así en contacto, al Este de esta selva, con el ala izquierda austroalemana del teatro central.

Esta acción general, que tiene por objeto colocar en una línea continua los tres grandes frentes del teatro, no se efectúa en todos los sitios con igual éxito. En Grodno los rusos se sostienen siempre, y su resistencia al Oeste de Vilna, entre el Niemen y el Vilia, parece haber determinado al general Eichhorn a dejar un grupo importante frente a Orany, a mitad de camino entre Vilna y Grodno, mientras que el resto de sus fuerzas ha marchado a reforzar el ala izquierda de von Biélostok, apoderado ya de la vía férrea Mitau-Kreuzbourg, por la cual quiere forzar el Dvina, lo que le entregaría a Riga.

Transportándose la actividad constantemente de un extremo a otro de este teatro, no se puede decir si el enemigo desea Vilna antes que Riga, Dvina y Dvinsk ó viceversa. Quizá no lo sepa él mismo, dadas las fluctuaciones diarias de la situación general.

En cuanto al teatro Sur, los resultados de las últimas operaciones son más evidentes. Hace cuatro días que el enemigo ha concentrado en Vladimir-Volynski todo el ejército del general Boehm-Ermeli, reforzado por las tropas llevadas al frente para constituir un nuevo ejército. Esta nueva formación tiene por objeto cortar el frente ruso cerca de Loutsk, ocupar la vía férrea Kovel-Rovno y emprender en seguida un movimiento envolvente de las líneas rusas escalonadas a lo largo del Bug superior y el Zlota-Lipa.

Los rusos han detenido este plan con una doble maniobra: primero, enviando fuerzas por el valle del Styf sobre las dos orillas de este río, al Nordeste de Loutsk y de Rovno, para atacar sobre su flanco izquierdo a las fuerzas enemigas en marcha hacia el Sudeste, a lo largo de la frontera, donde aun dura la batalla; segundo, haciendo evacuar a su ala izquierda las orillas del Bug y del Zlota-Lipa, y abandonar Galitzia, reuniéndose en la línea Ostrog-Proskourof-Moquilef.

Estas operaciones han permitido a los ejércitos del Archiduque José Fernando y de Mackensen avanzar hacia Kobrine, en la izquierda del frente Proujany-Gorodetz, uniéndose así a los ejércitos de von Voyrsch y del Príncipe Leopoldo de Baviera.

Un juicio crítico de la situación.

PARIS, 2. Ludovico Naudeau, el crítico militar de «Le Journal», comunica sus impresiones desde Petrogrado.

«En la región central del frente—dice—detrás de Brest-Litowski, no son posibles grandes batallas, por el terreno pantanoso que va desde Brest-Litowski hasta la orilla derecha del Dnieper.

Además, una vez realizadas las operaciones de Brest-Litowski, el ejército central austroalemán ha podido disminuir sus efectivos y enviar refuerzos al Norte y al Sur.

Al Norte, las fuerzas alemanas que operan en la orilla izquierda del Dvina son muy

considerables. Tienen á maniobrar de manera que les sea inevitable á los rusos la evacuación de Riga.

Amenazan cada vez más el paso del Dvina á Friedrichstadt, y asegurándose, pasajeramente, la posesión de la vía férrea Mitau-Kreitzburg, paralela al Dvina, obteniendo facilidades para el traslado de la artillería pesada.

En cuanto á las acciones navales en el golfo de Riga, no habrán dado á los alemanes la posibilidad de precipitar los acontecimientos con desembarcos al Norte del golfo, y debe seguirse dudando que el enemigo pretenda amenazar á Petrogrado por la vía terrestre únicamente. Y un éxito no puede esperarse, porque Alemania no querrá exponer á sus nuevos «dreadnoughts» al riesgo enorme de los ataques de los submarinos.

Las direcciones de Dvinsk y de Vilna están sólidamente protegidas; pero el frente Grodno-Vilna está amenazado en su mitad por el ataque partido de Olita hacia Orani, ataque que parece tender á rodear por el Sur las posiciones de Vilna, extremadamente fuertes en el Noroeste de la plaza. Esa eventualidad ha sido prevista por el Estado Mayor ruso.

Es muy notable, no sólo que Grodno esté ocupado por los rusos, sino que mantengan la retaguardia de Caballería en Lipsk, á 25 verstas de la orilla izquierda del Niemen, ó sea á 70 verstas solamente de la frontera prusiana.

En el frente meridional, los austroalemanes hacen sentir su presión general desde las fuentes del Pripet hasta la frontera rumana. Mackensen marcha del Oeste hacia el Este, dirigiendo el enemigo toda su masa hacia el Styf, gran afluente á la derecha del Pripet.

La batalla es encarnizada en Loutsk, donde los rusos, adosados á Kiversti, defienden la gran vía férrea de Kovel-Kovno-Berditcheff-Kiev. Han llegado, además, importantes refuerzos para los ejércitos del Dniester, Lintzingen y Pflanzter.

En resumen, el enemigo se extiende. No obtiene en ninguna parte un resultado concluyente para la ejecución de algún gran proyecto.

No dispone más que de cinco ó seis semanas antes de que comiencen las hostilidades invernales del invierno ruso y de que se realice el aprovisionamiento del ejército moscovita.

Y hay que contar con las enormes distancias que separan los puntos principales de ese Imperio incommensurable. De ahí la grave perpéjidad que debe pesar en los momentos actuales sobre el Estado Mayor alemán.»

Un ejército de cosacos

ROMA, 2. La Agencia Libera ha recibido informes de Petrogrado diciendo que Rusia prepara para la campaña de invierno un ejército especial de un millón de cosacos, que tendrá la misión particular de hostilizar constantemente al enemigo.

Opiniones de críticos militares

El coronel Barone.

ROMA, 2. El coronel Barone, crítico militar italiano, de regreso de Francia, en donde ha permanecido entre las tropas, ha escrito un artículo dedicado á este viaje.

El coronel Barone, aunque muy discreto sobre lo que ha visto y sobre las conversaciones que ha tenido con las personalidades militares y políticas, afirma que actualmente hay en Francia una mayoría plenamente confiada en el alto mando y que espera que llegue el momento propicio para rechazar al invasor.

El coronel Barone se muestra absolutamente conforme con los que confían en la discreción admirable del alto mando.

«Yo soy—escribe—de aquellos que, con un sentido preciso de la realidad, piensan que los ejércitos austroalemanes se obstinan de modo terrible y vano en correr detrás de un fantasma en las llanuras de Rusia. El Estado Mayor francés lo sabe perfectamente, y con él el Estado Mayor ruso, que está muy lejos de creerse abandonado. El generalísimo francés merece la confianza más plena.

He tenido el honor de conocer á Joffre, y he adivinado desde el primer momento su mentalidad y su temperamento.

La primera impresión que su modestia y su gran bondad flemática producen, es distinta de la que rápidamente se experimenta cuando se habla con él de ideas generales técnicas. Entonces se llega al convencimiento de que el generalísimo es un hombre de guerra en toda la amplia significación de la frase, de un estratega de raza. Cada una de sus palabras, dichas con lentitud, con frialdad serena, transpiran la precisión y la lucidez maravillosa de las ideas.

Pero dominándolo todo, aparece una voluntad de hierro en la línea de conducta fijada, del procedimiento que se realiza de modo inexorable, sin que le cause la menor inquietud cuantas turbulencias puedan agitar al alma popular. Joffre es ya como un símbolo. Que los impacientes le dejen realizar su plan y que no cometan con él el segundo acto de injusticia en estos momentos solemnes, como se hizo al día siguiente de su heroica

resolución de septiembre del pasado año, en aquellos momentos en que él mismo tuvo la energía de abandonar París a sí mismo, resolución heroica que salvó a la vez que París, a toda la Francia.

¿Qué ánimo necesitó tener para no dejarse llevar a entablar la batalla en los muros mismos de la capital, con la convicción de que los alemanes habían renunciado a conquistarla, mientras quedara intacto el ejército fuera de sus puertas, dispuesto a caer sobre sus flancos y sus comunicaciones! Se ha dicho que entonces quien salvó a París fue Santa Genoveva. Santa Genoveva inspiró a Joffre aquella resolución.

El coronel Barone termina expresando su absoluta convicción, después de haber vivido entre los soldados franceses, la población y el Estado Mayor, que cuando llegue el momento propicio, se tomará por los franceses la ofensiva en el frente occidental, ofensiva que constituirá la victoria de los aliados.

Hilario Belloc

LONDRES, 2. Mr. Hilario Belloc, el conocido crítico militar y hombre público, ha dado una conferencia sobre la situación de Rusia, a la que han concurrido muchos oyentes.

Después de haber dedicado un recuerdo a las operaciones alemanas en el frente oriental, los objetivos que hablan de cumplir y los que esperaban haber realizado, las enormes pérdidas que han sufrido, y que él calcula, según las cifras oficiales publicadas por la misma Alemania, a razón de 260.000 hombres cada veinticuatro días—desde el 1.º al 24 de agosto,—y de 1.250.000 cuando menos desde el principio de las operaciones en el Este, Mr. Hilario Belloc terminó diciendo:

«Pero el enemigo tiene más que este proyecto. Quiere imponer la paz a Rusia. Si puede conseguir que Rusia haga la paz ó al menos un armisticio, enviará un gran número de alemanes, disponibles entonces, al Oeste y al Sur.

«Pero mientras Rusia conserve su punto de vista político y no haya sufrido una derrota militar, Alemania tiene que conservar importantes efectivos en su frente oriental.

«Se sabe oficialmente, aunque los alemanes lo nieguen, que Alemania ha hecho, no una, sino muchas veces, proposiciones de paz a Rusia en condiciones que, lejos de ser rigurosas, eran, por el contrario, ventajosísimas. Pero el Gobierno ruso ha rechazado esos ofrecimientos.

«¿Cuál era entonces la situación en el frente Este? Desde el punto de vista político, el enemigo había conseguido ventajas enormes. Ocupaba Polonia. Había resurgido la opinión en Alemania y había causado pérdidas importantes a Rusia.

«Por otra parte, los rusos podían soportar mejor que los alemanes la pérdida de hombres, y en su esfuerzo los alemanes han arriesgado gran parte de sus reservas de efectivos. Ahora, ¿cuál es la situación en el Oeste? ¿Por qué se ha detenido el avance de los aliados? ¿Hay una gran acumulación de hombres en Inglaterra y en el Continente. Hay también enorme aprovisionamiento de proyectiles en Inglaterra, y especialmente en el frente.

«¿Por qué? El enemigo estaba detenido en el Este, y en el momento crítico en que los rusos se retiraban, si se hubiera emprendido una ofensiva en el Oeste y hubiera fracasado, no hubiera sido seguida de un desastre. Todas las operaciones estaban combinadas.

«No ha pasado un solo día sin que el general Joffre haya estado perfectamente informado de la situación en el frente ruso, y se puede creer con seguridad que si no se tomó la ofensiva en el Oeste, fué precisamente á causa de un acuerdo con nuestros aliados del Este. No ha podido haber otros motivos.»

Italia y Austria

El avance de los italianos.

LONDRES, 2. Comunican de Chiasio que los italianos continúan su marcha adelante en las montañas, al Norte y al Este del monte Rombone, que han ocupado casi enteramente.

La manera con que los alpinos italianos han logrado desalojar á los austriacos de la ventiente meridional es absolutamente maravillosa.

Los austriacos estaban en profundas cuevas hechas en las rocas.

Los alpinos, con instintos de verdaderos cazadores de montaña, penetraron en las cuevas como verdaderos perros.

Así capturaron unos cincuenta austriacos y gran cantidad de municiones.

Al amanecer del 25, los bersaglieri gatearon en la montaña, al Sur de Piezzo, a una muralla de rocas de una altura de 500 metros y se hicieron dueños de casi toda la cresta entre Vrsik y Savorceck.

Durante estas operaciones encontraron dos muestras de un nuevo explosivo de fuerza: un «proyector de llamas», forma de un cilindro metálico, de un peso de 120 kilos, una altura de 60 centímetros y un diámetro de 38 centímetros.

Una mezcla inflamable de brea y bencina es lanzada por presión atmosférica y genera una larga llama que alcanza 20 á 60 metros.

El calor es terrible y la nueva arma es mortífera á pequeña distancia.

Alemanes y austriacos

Lo que ha visto un periodista.

NUEVA YORK, 2. Un ciudadano yanqui, Alden Brooks, ha enviado desde Bucarest al «New York Times» una correspondencia interesante, relatando las escenas trágicas que presenciara en las montañas de los Cárpatos.

Sabiendo que no obtendría autorización para visitar los ejércitos austriacos, se marchó, por su cuenta y riesgo, á Koschan, cerca de la frontera húngara, al pie del macizo en que se encuentra el desfiladero de Doukha. Había oído decir que allí todo un Cuerpo de ejército ruso había sido envuelto y hecho prisionero.

Consiguió ganarse la confianza de un húngaro, Lukacs Remyedi, quien debía conducir un rebaño de terneras al desfiladero de Doukha, logrando acompañarle como boyero.

Al llegar á la aldea de Gzidnik, Brooks encontró algunos camilleros austriacos transportando heridos rusos á un hospital improvisado en una granja.

«Más allá—cuenta—en una ermita que arbolaba el pabellón de la Cruz Roja, encontré numerosos heridos rusos en un estado lamentable.

Estaban abandonados allí desde hacía ocho días, sin recibir los cuidados necesarios.

Nosotros circulamos entre ellos. El aire era extremadamente fétido y había pulgas. Oíanse aquí y allí gemidos. Todo el conjunto era profundamente triste.

Algunos prisioneros dormían, otros sufrían; algunos estaban muertos ya. La mayor parte nos miraban en silencio con ojos curiosos y privados de sueño.

Uno de los prisioneros me dirigió de pronto la palabra en mal alemán. Se quejaba, llorando, de que tenía seis balas en el cuerpo y una pierna rota. Me pidió que le diese un pedazo de papel para protegerse la cabeza contra las pulgas. Era lo menos que podía hacer por él.

Fuera encontré un sacerdote, hombre corpulento y amable. Según él, todos aquellos heridos estaban condenados á muerte. Llevávarlos á otra parte era perder el tiempo.

Había que ocuparse antes de los heridos austriacos y alemanes.»

Mientras que Brooks almorzaba cerca de allí con el húngaro, surgió una discusión entre un soldado alemán y otro austriaco. Se vinieron á las manos. Llevaba la peor parte el alemán, cuando apareció un teniente alemán.

«Después de una larga información, el soldado austriaco fué atado á un árbol, teniendo que permanecer así hasta la puesta del sol. El alemán recibió orden de despojarse de todo, de su uniforme, sus zapatos, menos del pantalón.

Entonces, con las manos atadas á la espalda, fué llevado ante el teniente, el cual sacó el sable y se lo hundió en el vientre. Oí un grito de agonía, y el soldado se desplomó.

Dos soldados, con un sable, abrieron un hoyo para enterrar al muerto.»

Al subir hacia el desfiladero de Doukha, el corresponsal del «New York Times» no cesaba de contemplar cuadros de desolación y de horror, cuando de pronto su compañero exclamó: —Debe ser ahí.

Y le señalaba con el dedo una roca sobre la cual se posaban dos buitres.

—Es este el camino que conduce á la carnicería de que he oído hablar.

Entonces el húngaro me explicó de qué se trataba. Allí había una vieja mina de sal abandonada, donde eran arrojados los cadáveres, como medio más rápido para desembarazarse de ellos.

Yo vi, en efecto, llegar carretas para cargar heno, repletas de cadáveres, las manos, los brazos y las piernas colgando á los lados. Siguieron la vuelta del camino que lleva á la mina de sal.

Y el húngaro murmuró: —Un entierro de soldados.»

El esfuerzo ruso

La producción de municiones.

PARIS, 2. En la Revue de Paris se publica un artículo, firmado L. B., que da cuenta del inmenso esfuerzo que hace la población civil de Rusia.

El autor explica el papel activo que realizan los zemstvos, institución especial de Rusia.

Consignemos las resoluciones adoptadas en algunas de las grandes ciudades:

Tamboff.—Acaba de constituirse en esta ciudad un Comité militar industrial. Los zemstvos, el Municipio y la Administración del ferrocarril tienen en él representación. Se ha decidido utilizar todos los talleres disponibles en toda la provincia para la fabricación de municiones. Una Comisión especial ha salido para hacer una información sobre el terreno para establecer algunos talleres que puedan ser movilizadas inmediatamente.

Voronef.—Se ha constituido un Comité militar industrial, compuesto de los representantes de los zemstvos, del Municipio, de la industria y del comercio. En la primera reunión del Comité se hizo una cuestión que produjo 12.000 rublos. Se acordó organizar la fabricación de granadas. Para ello cuentan con una fábrica, cuyo arreglo exigirá poco tiempo.

Viatka.—A una reunión de notables de esta ciudad se eligió un Comité militar industrial, que ha resuelto constituir secciones en todas las ciudades de la provincia.

Ekaterinodar.—Los representantes de la Banca, industriales, comerciantes y artesanos se han reunido y han decidido organizar un Comité militar industrial.

Perm.—Los representantes de las fábricas del Ural han resuelto movilizar toda la industria de la región.

Novotzerkask.—El Comité militar industrial considera perfectamente posible arreglar una de las grandes fábricas de esta ciudad para la producción de municiones. Estará lista dentro de poco.

Krementchong.—Se ha constituido el Comité militar industrial. Se compone de ingenieros, técnicos, industriales y representantes de los zemstvos y del Municipio. Desde que se constituyó, ha empezado sus trabajos.

Samara.—El Zemstvo ha votado un crédito de 100.000 rublos para ponerlo á disposición del Comité militar industrial de la ciudad.

Kaluga.—El Comité militar industrial ha resuelto movilizar inmediatamente las numerosas fábricas de esta región para la producción de municiones.

Tiflis.—Se ha constituido en esta ciudad un Comité militar industrial para todo el Cáucaso. Ese Comité regional creará organizaciones para la movilización en todas las demás ciudades del Cáucaso.

Taganrog.—El Comité acaba de recibir un pedido considerable del Estado. El trabajo se reparte entre las grandes fábricas. El Comité ha convocado una reunión de pequeños industriales para saber quiénes se podrán encargar de la fabricación de municiones.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 2 (5 tarde). Hoy se ha solucionado definitivamente la huelga por haberse aceptado el arreglo propuesto en la Conferencia de mineros de Cardiff.

—Comunica la Agencia Reuters, según noticias de Washington, que el conde de Berns-

dorff, conforme con las instrucciones recibidas de Berlín, ha notificado al secretario, Mr. Lansing, que Alemania acepta la proposición del Presidente Wilson de que los submarinos avisen á los vapores que conduzcan pasajeros antes de atacarlos.

—Según la Press Bureau, el Gobierno de Nigeria comunica la ocupación de la ciudad de Gaschakra, en el Cameroun, y que el 29 de agosto nuestras tropas sorprendieron las posiciones cercanas á Wring-Remy (?) y obligaron á retirarse á las fuerzas que las defendían.

—Dice el parte de sir John Hamilton que el Cuerpo de australianos se ha distinguido en una terrible lucha cuerpo á cuerpo con los turcos, á quienes produjeron grandes pérdidas, capturándoles tres ametralladoras, tres trincheras, 300 granadas de mano, 100 bombas y una gran cantidad de municiones y fusiles.

—Dice el parte de Petrogrado que el enemigo sigue inactivo en el frente de Riga y Dwinsk.

Los rusos continúan avanzando en la orilla derecha del Viena, habiendo capturado 1 día 30 de agosto cuatro ametralladoras.

La batalla cerca del Niemen ha tomado un carácter terrible. Un regimiento ruso fué rodeado; pero se lanzó á la bayoneta y dispersó, destréndolo, á un batallón alemán.

Al Oeste de Grodno los rusos han rechazado varios ataques.

Continúa la retirada rusa de Galitzia.

TORRE EIFFEL (Paris), 2 (6 tarde). Los esfuerzos del conde Bernsdorff parecen dirigirse ahora á obtener que los Estados Unidos exijan á la Gran Bretaña que modifique el bloqueo.

Con este motivo dice el New York Herald: «Si Alemania piensa hacer que los Estados Unidos saquen las castañas del fuego, su despertar será muy duro. El Presidente Wilson ha decidido que los Estados Unidos no se mezclen para nada en las discusiones de Alemania con Inglaterra, ni quiere tampoco tener nuevas discusiones con ella.»

—Según informes de Mytilene, los asesinatos sistemáticos de los griegos continúan efectuándose en el pueblo de Aivalu, donde la situación de los cristianos es desesperada.

—Dicen oficialmente de Salónica que los refugiados de Asia Menor, á los cuales se habían unido miles de habitantes de Salónica, han celebrado ayer una reunión para protestar de los crímenes sin nombre de que el elemento heleno es víctima en todo el Imperio por parte de los turcos.

—Dice un telegrama de Nueva York que las autoridades de San Luis están tratando de poner coto á los patriotas alemanes que buscan la terminación de la guerra volando las fábricas y las vías férreas que producen y transportan los aprovisionamientos destinados á los aliados.

CARNARVON, 2 (7 tarde). Se dice que el Kaiser está seriamente alarmado por el fracaso alemán en Francia y que ha ordenado á sus generales aumenten su actividad.

—El hecho prominente en las noticias de hoy de la guerra es el haber contenido á los alemanes en Oriente. El último parte de Petrogrado dice que el triunfo obtenido en el frente de Galitzia ha sido muy importante, habiéndose capturado más de 7.000 prisioneros austroalemanes.

—En el frente Norte del Báltico no ha habido cambio de interés.

—En la orilla derecha del Viena la ofensiva rusa continúa con buen éxito.

—Los alemanes atacan ahora á Grodno.

—Una nota oficial recibida en París dice que la victoria rusa en Galitzia demuestra que el ejército de nuestra aliada continúa siendo dueño de su retirada y que puede reanudar la ofensiva cuando las circunstancias le son favorables.

—En el momento en que se anuncia que Alemania piensa modificar su política submarina, de acuerdo con la proposición americana, se da la noticia de que el almirante von Tirpitz, que inició esta piratería, se retira á descansar por una larga temporada á causa de hallarse enfermo. Se sabe que el Canciller se oponía hace tiempo á este plan del jefe pirata.

—Parece que el Kaiser, según la opinión de

Bethmann Hollweg, no es extraño á este canso ó retirado de von Tirpitz.

—Berlín ha prometido á Washington que se hundirán los vapores mercantes por sus submarinos, sin previo aviso y sin procurar salvar los no combatientes, con tal de que no intenten escapar ni ofrezcan resistencia.

POLDHU, 2 (11,30 noche). (Empieza con de, ya publicado.)

Se ha recibido el relato oficial francés de la muerte de Pegoud, quien el martes de la mañana encontró una gloriosa muerte al caer sobre un avión alemán, disparando su ametralladora contra él repetidas veces.

El valiente aviador, que iba solo en su aparato, atacó á un avión alemán, disparando su ametralladora contra él repetidas veces.

Una bala disparada por su adversario le produjo la muerte instantánea, y su aeroplano no cayó en las líneas francesas.

—El corresponsal en Atenas del Petit Paris dice que la respuesta de Serbia á la terminada, y que los telegramas cambiados entre M. Pashitch y M. Venizelos hacen creer que Serbia se ha puesto de acuerdo con Grecia para resolver satisfactoriamente las negociaciones balcánicas.

—Le Matin dice saber de fuente autorizada que á pesar de la insistencia de Alemania en declarar que Turquía y Bulgaria han llegado á un acuerdo, han surgido dificultades, al parecer casi invencibles.

—El general Smith, ministro de Defensa en Johannesburg, dijo, al ser interrogado ayer, que continuará el reclutamiento del contingente sudafricano hasta que termine formalmente la guerra.

PARIS (Torre Eiffel), 3, 11 m. Las declaraciones del Board sobre la conspiración alemana en los Estados Unidos han causado gran sensación, porque un periódico americano ha publicado las pruebas materiales de ella, ya conocidas desde hace meses por los acontecimientos mismos y particularmente por el asunto de los pasaportes falsos, que se vio ante la Justicia americana.

El Board pone á la vista del público americano una serie de fotografías, documentos y cartas recibidas, en las cuales figura la firma del embajador alemán ó del agregado comercial y demuestran quiénes son los jefes principales de la organización, cuyos nombres aparecen en la primera página del periódico americano.

—Telegrafían de Lausanne, con fecha 2 de septiembre, que el Emperador Guillermo, al día siguiente de su entrada en Novo-Orógiewsk después de la toma de esta ciudad, pronunció un discurso, en el cual declaró que no estaba previsto que las tropas de «landsturm» y del «dandwider» combates en el frente; pero que por estar escasos de hombres fué necesario enviarlas allí.

—La dirección del Estado Mayor ruso protesta por la introducción en Rusia del llamamiento al pueblo ruso en favor de la paz enviado en varios productos de naciones neutrales, y especialmente en paquetes de chocolate.

La Fábrica de chocolates declara que jamás ha salido de sus departamentos ningún paquete acompañado de documentos, y protesta energicamente del uso abusivo de esa marca y de su reputación.

—El «Lokal Anzeiger» asegura que la importación del algodón es indispensable, y que esta materia no puede ser sustituida en la fabricación de explosivos.

De Alemania y Austria

NAUEN, 2 (12 noche, hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en los Vosgos, al Norte de Munster, el 31 de agosto los alemanes recuperaron las trincheras que habían perdido durante la lucha del 18 al 23 de agosto, quedando así otra vez en poder de éstos la línea de Lingekopf-Barrenkopf.

Los contraataques franceses fueron rechazados, y fueron hechos prisioneros 277 cazadores alpinos y cogidas tres ametralladoras.

En Avocourt, al Noroeste de Verdun, una

Folleín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¡Miserable! —¡Rehusas? Tened cuidado. —No tengo nada que temer de vos. —¡Margarita! El hombre se dirigió hacia ella con aspecto horrible. La infeliz huyó. El hombre la persiguió en el jardín. Iba á alcanzarla, cuando Margarita encontró la puerta que daba al camino de Versailles; la franqueó, y ya fuera, echó á correr. ¿Qué le pasaba? La emoción que había sentido en el curso de su conversación con el marqués, la pena que la abrumaba, la debilidad que sentía á consecuencia de la falta de alimento, el asesinato inesperado de que había sido testigo, la vista de aquel cadáver que yacía á sus pies; en fin, la aparición repentina de aquel hombre que detestaba, todo eso le había pasado por la cabeza.

estas cosas obraron simultáneamente sobre su cerebro, que fué bruscamente desequilibrado.

Corrió mucho tiempo, inconsciente de sus actos, sin saber por dónde iba.

Al fin se encontró en la orilla del Sena, á aquella hora desierta, cerca del puente de Grenelle.

Oía sin cesar el ruido de la detonación que había resonado en el jardín, y tarareaba maquinalmente aquel popular vals que tocaba el organillo.

II

En los primeros días del mes de agosto de 1865, es decir, cerca de un año antes del asesinato del general marqués de Lusénay, un carruaje de alquiler salió de Dijón por el camino de París, y después de haber atravesado la barrera, fómó el camino montuoso que conduce á Fontaine.

Debía ser la una de la tarde. El sol lanzaba sus rayos sobre la campiña, donde las agostadas plantas se inclinaban sobre sus tallos.

En el camino, blanco y polvoriento, la luz solar cegaba. El coche—ó más propiamente dicho, galera—parecía rodar en medio de un desierto.

Los campos y las viñas parecían abandonados. Los aldeanos se habían resguardado en sus viviendas del calor de aquel día tropical.

Todas las casas estaban herméticamente cerradas.

No se oía más ruido que el del carruaje. Ningún murmullo turbaba aquel silencio.

Los pájaros dormían entre las hojas. Pronto las primeras casas del pueblo aparecieron tras un grupo de árboles.

—¡Eh, «Rousse»! —dijo el cochero.—Un esfuerzo, vieja mía, que ya nos aproximamos.

La «Rousse», ante la pequeña cuesta que era preciso subir, hizo el esfuerzo pedido.

El cochero había dicho al viajero: —Hace un calor que se achicharra la gente. Pero no importa; la «Rousse» llegará, pues es un animal valeroso.

A la izquierda, en la cima de una colina de forma cónica, se veía un pueblo, Falant, pintorescamente colocado en la altura, entre los grandes árboles que crecían en la vertiente de la colina.

Detrás se divisaba Dijón, acurrucado en la llanura, con sus torres, sus cúpulas y sus flechas innumerables.

Fontaine apareció al fin, á un tiro de fusil del sitio donde se encontraba la galera.

Hacia la mitad de la cuesta se veía una inmensa propiedad, rodeada de altas tapias, erizadas de cascotes de botellas.

Un edificio de forma rectangular, cubierto de tejas, con numerosas ventanas y una especie de torrecilla con un reloj y una campana, se elevaba en el centro de esta propiedad.

Era el convento llamado de San Bernardo, colegio de educandas dirigido por religiosas.

Una alameda bordeada de magníficos tilos conducía á la verja del convento.

La galera se internó en esta alameda y se detuvo ante la verja.

—¡Eh, eh, «Rousse»! Vamos á respirar un momento—dijo el cochero, que había sudado á mares desde Dijón.

El viajero bajó del coche. Era alto y gallardo, de largas piernas, y recorría los caminos desde hacía cuarenta años, pues había hecho las campañas de Italia, de Crimea y de Méjico, vanagloriándose de no haberse cansado jamás.

Desde que aparecía se podía decir que era un viejo soldado.

Estaba condecorado con cruces y medallas, y tenía ocho condecoraciones que eran como un ramo de flores, según su expresión.

Había servido en los zuavos y había tomado su retiro siendo ayudante.

Entonces se retiró á Borgoña, cerca de Dijón, su ciudad natal. Era del arrabal de San Nicolás, de lo que se mostraba orgulloso.

Se le llamaba el capitán, y esto le lisonjaba.

—Se podría hacer una tortilla al sol. ¿No es verdad, capitán?—dijo el cochero.

—Esto no es nada—replicó el viejo soldado, cuya piel estaba seca como yesca.—Clampin, en la toma de Puebla hacía tanto calor, que los granaderos de la Guardia se derretían como velas... Hay que decir que si el sol nos tostaba las costillas, las balas llovían atrozmente; pero aquella lluvia no refrescaba. El cochero miró al capitán con admiración.

Entretanto, éste llamaba á la verja, que se abrió en seguida, cerrándose así que él hubo franqueado el umbral.

Entonces se encontró en un patio, próximo á una casita que servía de vivienda á la hermana portera.

—¿Qué deseáis, caballero?—dijo está dirigiéndose al desconocido.

El viejo soldado hizo el saludo militar. —Desearía hablar inmediatamente á la señora Magloire, la superiora, si esto es posible, pues es un negocio urgente.

—¿Queréis esperar en el locutorio, caballero. —Sí.

—Entonces voy á conducirlos. —Marchemos.

El viejo soldado y la religiosa atravesaron el patio y llegaron al gran edificio que se apercebía desde el pie de la cuesta. La monja introdujo al visitante en una especie de locutorio, amueblado con sillones de asiento de paja y un pequeño altar con una imagen de la Virgen.

—¿A quién anuncio á la superiora? —A don Eusebio Bernard.

La religiosa saludó y salió. La ventana del locutorio daba á un gran jardín, que se extendía hasta perderse de vista.

A la izquierda, bajo los árboles de un parque, algunas jóvenes jugaban bajo la vigilancia de dos religiosas con hábito blanco. En este rincón abrumador, se oía, con en este día de calor abrumador, el gorjeo inintermitido de los pájaros, risas gozosas y sonoras, llamadas, murmullos.

avión alemán derribó á otro francés, que fué pasado de las llamas. Teatro oriental de la guerra.—El ejército del general von Hindenburg se ha apoderado de Erarno-Kowale (asi dice), en el ferrocarril de Grodno á Vilna, progresando en las cercanías de Meretsch.

Ha caído en poder de los alemanes la línea exterior de fuertes del frente occidental de Grodno. La Landwehr del Norte de Alemania asala Grodno. El fuerte núm. 4, situado al Norte de la carretera Dombrowo-Grodno, haciendo prisioneros á los 500 hombres que formaban la guarnición.

Durante la noche, las tropas de Baden se apoderaron del fuerte núm. 4-a, situado más al Noroeste, y de los 150 hombres que lo guarnecían. Los rusos han abandonado las restantes obras avanzadas de defensa del costado occidental.

Al Este del bosque de Bjeostok, los alemanes han cruzado el Swislosk desde Marnowec, al Sudeste de Odelsk, hacia arriba. El botín conquistado ayer por este ejército asciende á 3.700 prisioneros, un cañón de grueso calibre y tres ametralladoras.

En Ossowiec, los alemanes han extraído del pantano donde estaban enterrados tres cañones rusos de grueso calibre. Las tropas al mando del Príncipe de Battenberg se han apoderado ayer de la carretera que facilita, por el Norte, la salida del bosque de Bialowiesca.

Las tropas del general Mackensen continúan avanzando en todo su frente. Teatro Sudeste de la guerra.—Durante la persecución de ayer, los alemanes hicieron prisioneros de mil rusos prisioneros y se apoderaron de una ametralladora.

De Viena para Madrid, por Pola-Barcelona, á 2 de septiembre de 1915, á la una de la tarde. Los periódicos de la noche publican la noticia de que nuestras tropas han tomado la plaza fuerte de Luck.

Ataques rechazados por los rusos. Comunicado oficial. PETROGRADO, 2. En la orilla derecha del Villa continuamos avanzando. El día 30 cogimos cuatro cañones y varias ametralladoras.

Continúan los combates encarnizados entre el Villa y el Niemen. Un regimiento ruso que estaba rodeado pudo desprenderse y aniquilar un batallón alemán.

En la región de Grodno rechazamos ataques muy enérgicos. En la región de Lantz (Galtzta) contenernos al enemigo, causándole enormes pérdidas.

Hicimos prisioneros en total 100 oficiales y 7.000 soldados, de los cuales son alemanes la tercera parte. En la región de Zbessoff-Bourkanoff-Boutschich, todos los ataques enemigos fueron rechazados.

En los Dardanelos. Comunicado oficial. LONDRES, 2. (Oficial.) Frente de los Dardanelos. Sir Hamilton hace saber que los combates de los días 27 y 28 en la región Norte de la línea tuvieron por resultado la captura de una posición táctica importante que domina el valle Bivak Anafarta hacia el Este y el Norte y ganancia sensible de terreno que ha sido ocupado por un Cuerpo australiano neozelandés.

Los combates fueron casi todos cuerpo á cuerpo y de un carácter muy severo. Las pérdidas causadas á los turcos fueron muy grandes. Cogimos tres ametralladoras, tres lanzabombas, 300 fusiles, 500 bombas y gran cantidad de cartuchos.

Los aliados y Grecia. Acuerdo comercial firmado. ATENAS, 2. Se sabe que el acuerdo definitivo entre las Potencias aliadas y Grecia, referente al comercio y la navegación helénicas, fué firmado ayer.

Grecia se compromete á prevenir el contrabando de guerra. Alemania y los Estados Unidos. Satisfacción. WASHINGTON, 2. La nota escrita, remitida por el conde de Bernstorff, ha causado real satisfacción.

Alemania se compromete á no echar á ningún barco sin aviso previo, y garantiza al mismo tiempo la seguridad de las vidas de los combatientes.

mas proposiciones de la Cuádruple Entente, que debía ser entregada mañana, ha sido aplazada hasta que haya terminado la negociación para el acuerdo definitivo entre los Gobiernos de Serbia y Grecia.

Grecia se dió oficialmente por enterada de que Serbia aceptaba las peticiones territoriales de los aliados, hasta el otro lado del Warwar, y ahora Grecia formulará sus reservas respecto á la nueva línea fronteriza con Serbia; y Serbia, por su parte, ante estas reservas, formulará las suyas antes de llegar al acuerdo definitivo.

Los alemanes en Rusia

Las próximas operaciones. LONDRES, 2. De Petrogrado telegrama al Times que en aquella capital se concede importancia al movimiento emprendido por las tropas de von Mackensen contra el temporal de la vía Kobel-Kieff, pues podría llegar á aislar á los rusos que combaten en Galitzia.

Pero las lluvias, las grandes irregularidades del terreno entorpecerán y retrasarán notablemente el avance alemán. También la ofensiva alemana en las marismas de Polesia ha de tropezar con grandes dificultades naturales.

Se espera que la actividad máxima de las operaciones del otoño será alcanzada en los frentes Norte y Sur de la línea.

Formidable incendio

Pasividad de las autoridades turcas. ATENAS, 2. Noticias llegadas de Constantinopla dan cuenta de que el día 20 de julio se declaró en la pequeña ciudad de Perama un incendio tan formidable, que aquella quedó destruida casi totalmente; pues de las mil casas que aproximadamente formaban la ciudad sólo se han salvado la iglesia y el edificio que construyó para escuelas M. Papalopoulos, una de las víctimas del Lusitania.

Los habitantes, aterrizados, huyeron á la montaña, arriesgando el peligro de morir de hambre. Las autoridades turcas, según se dice, contemplaron la catástrofe con indiferencia malévola.

Los tchecos

ROMA, 2. Noticias postales de Viena dicen que actualmente no hay ningún regimiento tcheco en los frentes ruso, italiano y serbio.

Han sido retirados de todos ellos, se cree que para llevarlos al frente occidental. La situación en Moravia y Bohemia es tal, que los hombres que no reúnen condiciones para prestar el servicio de las armas han sido conducidos á los campos de concentración destinados á los prisioneros.

Precauciones turcas

En la línea de Tchataja. ATENAS, 2. Noticias de Constantinopla dicen que las autoridades otomanas han dispuesto que sean inundados los alrededores de Tchataja y se obstruyan los cauces de los rios que desembocan en el mar Negro, con objeto de dificultar, si llegase el momento, los movimientos de la artillería enemiga.

El ejército belga

Lo que dice M. Pichón. EL HAVRE, 2. M. Pichón, en «Le Petit Journal», declara que el esfuerzo del ejército belga en el Iser es heroico y extraordinario. Francia le debe la contención de los alemanes en aquel punto importantísimo de su frontera de guerra.

Los gases asfixiantes

Oficiales ciegos. EL HAVRE, 2. Han salido de Courtrai para el instituto del doctor Lanovers 16 oficiales y otros tantos soldados alemanes, que han quedado ciegos manejando los gases asfixiantes.

Detenciones en Amberes

El motivo. EL HAVRE, 2. Han sido detenidas en Amberes muchas personas, por cartearse clandestinamente con sus hijos y parientes del ejército belga.

Conferenciante suizo

La invasión de Bélgica. EL HAVRE, 2. El suizo Alberto Fugster continúa dando por toda Francia su conferencia «Lo que vi en Lovaina». La última, dada en Burdeos, causó una impresión profunda.

Para proteger los submarinos

Puerto de refugio. EL HAVRE, 2. El corresponsal del Daily Mail en Rotterdam da cuenta de que los alemanes han construido rápida y secretamente en el canal de Brujas á Zeebrugge un puerto subterráneo para submarinos, que así están á cubierto de los bombardeos aéreos y de la vista de los espías aliados.

La guerra en el aire

Más inventos. EL HAVRE, 2. Un barco holandés ha traído la noticia de haber visto en el mar del Norte un dirigible alemán de tipo nuevo. Es más pequeño que los zeppelines y de color amarillo.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 2. Parte oficial de las quince: «Señala en el curso de la noche combates de granadas alrededor de Souchez y algunas acciones de artillería en el sector de Neuville y en la región de Roye.

En los Dardanelos, la última semana de agosto ha sido en su conjunto tranquila sobre el frente Sur.

En la zona Norte, las tropas británicas han librado combates felices, que les han puesto en posesión de un montículo vivamente disputado al Oeste de Riyuk Anafarta.

Un transporte turco ha sido echado á pique en el puerto de Ach el 20 de agosto por uno de nuestros aviones. Otros cuatro han sido torpedeados por submarinos británicos, dos en ese mismo punto y dos entre Galipoli y Nagara.

Los cañones de los buques de guerra aliados han alcanzado varios buques turcos anclados en el Estrecho.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 2. (A la una de la tarde.) La Nowie Vremia dice que, juzgando por la Prensa de Stokolmo, el paso de los heridos graves rusos cañejados ha causado gran impresión en el pueblo sueco, que ha visto la insuficiencia de sus ropas y calzado, y su aspecto miserable.

Todo esto llamaba la atención á la muchedumbre que se apiñaba en las estaciones. Uno de los invalidos que fué interrogado contó que solamente les habían dado carne tres veces durante el tiempo que habían estado prisioneros: por Nochebuena y Pascua, y, ¡cruel hipocresía! la víspera de su salida para Suecia.

Añadió que durante su cautividad no tuvieron otro alimento que pan, en cuya composición había materias tales como fécula de patata y serin, que estaba en una proporción de un 50 por 100.

Los desgraciados que padecían fiebres tifoides eran abandonados en los cuarteles sin calefacción; muchos tenían los pies helados.

¡Cuántos tuvieron que ser amputados, no por las heridas recibidas en el campo de batalla, sino por causa de la gangrena, consecuencia del descuido de los alemanes!

—Telegrafan de Colonia al «Telegraf» que 19 trenes llenos de soldados alemanes gravemente heridos llegaron ayer noche á Aix-la-Chapelle, procedentes del teatro oriental de la guerra.

También han llegado otros mil doscientos de la región de Argona.

TORRE EIFFEL (Paris), 2 de septiembre.—A las tres de la tarde.

Una importante casa de la ciudad de Bremen ha enviado á todas las casas de exportación de los Estados Unidos una orden en firme de un millón de balas de algodón con destino directo ó indirecto, á gusto de los vendedores. Un pedido de esta importancia, en las circunstancias actuales, significa una necesidad urgente y contradice todas las declaraciones oficiales de Alemania, que pretenden no afectar la decisión de los aliados á incluir el algodón entre los productos considerados como contrabando de guerra.

Notas de la guerra

Cómo proceden los alemanes en Bélgica

El ministro de Bélgica en Madrid nos ruega la publicación del documento que sigue: «El Hava, 17 de julio de 1915.

Al Sr. Carton de Wiart, ministro de Justicia. Señor ministro: El artículo 52 del cuarto convenio de El Haya, referente á las leyes y costumbres de la guerra terrestre, prohíbe á los ocupantes reclamar de los Ayuntamientos ó de los habitantes del territorio ocupado requisiciones en especie, ó servicios de tal naturaleza que impliquen obligación de tomar parte en operaciones de guerra contra su patria.

Esta disposición es infringida sistemáticamente por la autoridad alemana en Bélgica, que utiliza todos los medios de presión y de violencia de que puede disponer, para obligar á la población á trabajar en favor del ejército germano.

En una Memoria anterior hemos probado que los alemanes han obligado numerosas veces á los habitantes á prestarles su ayuda para la construcción de trincheras, y esta misma presión se ejerce cuando se trata del trabajo industrial.

En la actualidad, el principal esfuerzo de los alemanes se concentra sobre los obreros del ferrocarril. De conseguir que volviesen al trabajo, podrían disponer libremente de numerosos alemanes—aproximadamente un Cuerpo de ejército—, que se ven ahora forzados á emplear en el servicio de tracción en la red belga, y además, la práctica del personal belga les facilitaría grandemente el transporte de tropas y el tráfico. La falta de experiencia de los alemanes ocasiona numerosos accidentes, especialmente en las líneas construídas en plano inclinado.

Los obreros belgas del ferrocarril diéronse exacta cuenta de la naturaleza del servicio que se les exigía, y con energía constante han rechazado, desde hace ya once meses, el prestar su concurso á las autoridades alemanas, á pesar de su misera situación y á pesar de los tentadores salarios que les han sido ofrecidos.

En Lieja, los maquinistas que tienen práctica del paso del plano inclinado de Haut Pré han recibido ofertas de 50 francos por día. Antes que trabajar, aunque sea indirectamente, en contra de su patria, han arrojado todo: miseria y violencias persecuciones. Esta persecución se extiende á toda Bélgica. M. Hulzabush, secretario general en Bruselas de los Caminos de hierro imperiales, ha declarado que por el hambre llegaría á obligar á los obreros á trabajar en las vías y arsenales al servicio de Alemania, impidiendo que los Comités de socorro puedan prestarles auxilio alguno.

En la presente Memoria nos contentaremos con reseñar los casos de Luttre y de Malinas, sobre los cuales poseemos informes precisos. En Luttre, hacia fines de abril, las autoridades alemanas convocaron á unos 30 obreros en el taller central y depósitos de la villa, prometiéndoles, para que volviesen al trabajo, salarios elevados: cinco, seis y siete marcos á los obreros ordinarios, y hasta 20 marcos diarios á los maquinistas. Los obreros

se negaron enérgicamente á aceptar. Entonces los alemanes los encerraron en los vagones, declarando que no saldrían de allí hasta que consintiesen en trabajar. Todo fué inútil. Pasados varios días, les anunciaron que serían llevados á Alemania, en donde les obligarían á trabajar, sin remuneración alguna, haciendo la misma advertencia á sus familias, con la esperanza de que interviesen. Como no consiguiesen nada, al día siguiente pusieron en obra su amenaza. En el momento de echar á andar el tren, los obreros y la población en masa, que había acudido á despedirlos, prorrumpieron en frenéticos gritos de «¡Viva Bélgica!»

El tren los condujo solamente hasta Namur. Allí les dieron libertad. Algunos días después tuvo lugar una nueva tentativa. Los alemanes condujeron á la fuerza á un centenar de obreros al refectorio de los talleres, donde un oficial, en términos corteses, les exhortó para que volviesen al trabajo. Ante el silencio general, les amenazó con enviarlos á Alemania, añadiendo: «No temáis el porvenir; el «kommandatur» os entregará un documento probando que habéis aceptado el trabajo obligatorio y por la fuerza. Que los que consintan en trabajar den dos pasos adelante.» Todos los obreros retrocedieron, gritando: «¡Viva Bélgica! ¡Vivan nuestros soldados!»

Como consecuencia de estos hechos, monsieur Kessler, director de los talleres centrales de Luttre, fué detenido en Bruselas el 10 de mayo y trasladado á la cárcel de Charleroi, dándole por lecho un montón de paja. El día 12 le condujeron á Luttre, en cuyos talleres había sido congregado un gran número de obreros. Estos habían recibido una declaración escrita, en la que se les amenazaba con detenerlos en Alemania si persistían en su resolución de no trabajar.

Invitado M. Kessler á volver á su puesto y á sus ocupaciones, respondió que él había prestado juramento de fidelidad á su Rey, y que no faltaría á su palabra. Al proponerle entonces que aconsejase á sus hombres que volviesen al trabajo, con promesa de no ocuparse más que de la reparación de locomotoras destinadas á transportes comerciales, M. Kessler contestó que los capataces habían hecho el mismo juramento que él, y que en cuanto á los obreros, su conciencia les dictaría su deber. Nadie aceptó, nadie dió crédito á la promesa alemana, puesto que las locomotoras en reparación no eran de las destinadas al referido tráfico.

M. Kessler continuó detenido en la cárcel de Charleroi. Un contable, el Sr. Ghislain, y un empleado, llamado Menin, fueron igualmente arrestados. Ciento noventa trabajadores fueron enviados á Alemania, y unos 30 encarcelados el 5 de junio.

En Malinas, las autoridades alemanas exigieron de la Administración municipal las listas del personal de los talleres centrales del ferrocarril. La alcaldía respondió que no poseía esas listas, por no tener nada de común con la Administración de los Caminos de hierro. Los alemanes insistieron, amenazando á la ciudad con una multa de 10.000 marcos, caso de no recibir las listas dentro de un plazo de veinticuatro horas. El alcalde hizo entonces publicar un bando, pidiendo en conocimiento de los empleados ferroviarios que las autoridades alemanas les invitaban á presentarse en las oficinas del ingeniero alemán encargado de la dirección de los talleres. Este llamamiento no tuvo eco. La Administración local se vió entonces obligada por los alemanes á redactar, conforme á los datos del Registro civil, la lista de los empleados citados, que fueron sacados de sus casas, en número de 500, por soldados armados.

Para forzarles á trabajar los encerraron, prohibiéndoles regresar á sus domicilios. Sus mujeres é hijos tenían que llevarles de comer. El director, M. Degraux, fué también encarcelado durante diez días. Como los obreros se negasen á acceder á sus pretensiones, los alemanes se vengaron de la ciudad entera.

Mientras los trabajadores no quisiesen aceptar, nadie podría salir de su casa después de las seis de la tarde, y además, por orden del general von Bissing, la ciudad fué acordada y los habitantes sometidos, durante muchos días, á un régimen de terror. Un incidente violento llegó á producirse á las puertas de Malinas, el día en que el cardenal Mercier quiso salir de la ciudad para dirigirse á Bruselas. Todas estas medidas fueron vanas. Ningún obrero de los ferrocarriles consintió en acudir al trabajo.

En Sweveghem, otros incidentes parecidos á los de Malinas tuvieron lugar hacia la misma época. En este pueblo, cercano á Courtrai, se encuentra la importante fábrica de alambre del Sr. Bekaert. El 8 de junio, los alemanes exigieron la fabricación de alambres erizadas de pías, para la defensa de sus trincheras. Los 350 hombres que componían el personal obrero se negaron á realizar este trabajo. Inmediatamente, el alcalde, Sr. Troye; el secretario municipal, Claeys, y el senador M. Van de Venne, fueron apresados y conducidos á Courtrai. Al alcalde le pusieron en libertad aquella misma noche.

El día 10 de junio se hizo saber á los habitantes que si en el término de veinticuatro horas no empezaban la fabricación, les serían aplicados los castigos más severos. Como no capitulasen, el pueblo fué completamente aislado por medio de un cordón de tropas, prohibida la circulación de vehículos, así como la entrada ó salida de personas y el acarreo de toda clase de víveres. Los obreros persistieron en su negativa. Entonces los alemanes congregaron el día 11 á todos los habitantes de quince á cuarenta y cinco años en la Casa Consistorial; se llevaron á muchos obreros á los talleres, empleando los medios más brutales para ejercer presión sobre ellos, y por último, ante su negativa persistente, encarcelaron á 61 de entre ellos en Courtrai, adonde condujeron también el día 16 á sus mujeres. Estas desgraciadas fueron víctimas, durante el camino, de tratamientos odiosos.

El alcalde de Sweveghem se vió constreñido á publicar la siguiente proclama: «M. Von den Knebeck, oberleutnant, comandante de la Etapa, obliga al alcalde de Sweveghem á aconsejar á los obreros de la fá-

brica de alambre del Sr. Bekaert que vuelvan al trabajo, haciéndoles saber que se trata de una cuestión vital para el pueblo. Los obreros pueden confiar en que después de la guerra no incurrirán en responsabilidad por el hecho de trabajar, forzados por la autoridad alemana. En el caso de originarse algún cargo, lo tomo á mi cuenta. Tan pronto como empiece el trabajo, cesarán los castigos impuestos.—El alcalde, Th. Troye.»

Todos los esfuerzos hechos fueron inútiles. Queda probado, señor ministro, por la disposición dictada por el gobernador, general von Bissing, que no se trata, en los tres hechos acabados de relatar, de errores locales de la autoridad alemana, sino de un sistema del que participa el Gobierno general y las más altas personalidades militares alemanas, las cuales conocen perfectamente las estipulaciones de El Haya, sin que les preocupe infringirlas abiertamente. Esto aparece con toda evidencia en la orden que fué publicada en Gante el 10 de junio de 1915, de la que el Gobierno belga posee un ejemplar.

«Aviso.—Por orden del excelentísimo señor inspector general de la Etapa, pongo en conocimiento de los Ayuntamientos lo siguiente: «La actitud de algunas fábricas, que bajo pretexto de patriotismo, y apoyándose en la convención de El Haya, se han negado á trabajar para el ejército alemán, prueba que entre la población hay tendencias á suscitar dificultades á la administración del ejército alemán. Con este motivo hago saber que reprimiré por todos los medios á mi disposición semejantes manejos, que sólo conducirían á perturbar la buena inteligencia que existe hasta aquí entre la administración del ejército alemán y la población.»

Haré responsables, en primer término, de la extensión de estas tendencias, á las autoridades municipales, haciendo notar que la población, por su propia culpa, podría hacer necesaria la supresión de las amplias libertades de que disfruta, y la aplicación de las medidas restrictivas necesarias.—General von Westarp, teniente general.»

Gante, 10 de junio de 1915.—El comandante de la Etapa.»

El presidente, Cooremán, ministro de Estado.—El vicepresidente, Conde Goblet d'Alviella, vicepresidente del Senado.—Los secretarios, Caballero Ernesto de Bunsuyck, jefe del gabinete del ministro de Justicia, y Orts, consejero de Legación de S. M. el Rey de los belgas.»

El problema moral

En el Homme Enchaîné dice M. Clemenceau: «Francia, Inglaterra, Rusia, cuya extensión sobrepasa en mucho la de Polonia, quedan por conquistar. Son enormes. Hay que pagarlas con más sangre que Alemania puede verter.

«Extremando el argumento, suponíamos el triunfo del Kaiser. Aunque verdicas, si estas naciones no se rinden, ¿qué ocurre? Otro Cannes para un nuevo Zama.

«La calma del pueblo francés; la gran exaltación de la Duma, que ha hecho oír, en nombre del pueblo ruso, palabras definitivas; la prodigiosa movilización de todas las actividades inglesas, ¿no pregonan bien elocuentemente que las supremas resoluciones han sido tomadas? ¿Qué nos dicen? Que las almas de los hombres rehusan comprender el problema moral. Es de deplorar por ellos, pues el problema moral es el que determinará entre nosotros y nuestros aliados la solución de todos los otros.»

Un Consejo de guerra alemán

Una dama de la alta sociedad de Mulhouse, Mlle. Ana Scheffer, de cincuenta y dos años de edad, ha comparecido estos días ante el Consejo de guerra ordinario.

Mlle. Scheffer, que posee en Stossuier, en el valle de Munster, una casa de campo, había dicho que los franceses, que habían pasado dos veces por allí, no habían tocado nada de su casa, al contrario de los alemanes.

—¿Recordáis haber dicho eso?—le preguntó el presidente del Consejo de guerra. —Perfectamente.

—¿Y lo mantenéis? —¡Claro! Como que es la verdad. Puedo estar hasta doce testigos.

Inútil. La vista se dió por terminada. Y sin retirarse para deliberar, el Consejo condenó á tres meses de prisión á la noble dama.

Las batallas de antaño y las de ahora

La Revue Hebdomadaire acaba de publicar un estudio comparado de las pérdidas sufridas en las batallas más sangrientas, y llega á esta conclusión—paradójica en apariencia—que hasta la guerra actual, tales pérdidas eran leños de ser proporcionadas á los adelantos de los armamentos.

Pero todo ha cambiado desde 1914, y nunca, en cualquier época ó país, los resultados de los combates fueron tan sangrientos como lo son en la actualidad.

En Marengo (14 de junio de 1800), 70.000 franceses luchan contra 35.000 austriacos; las pérdidas entre muertos, heridos y prisioneros son del 22 por 100 para el enemigo, ó sea, 7.700 hombres, y 20 por 100, ó sea 6.000 hombres, para los franceses.

En Jena (18 de octubre de 1806), 45.000 franceses pierden el 9 por 100 de su efectivo, es decir, 4.000 hombres; y 70.000 los prusianos, pierden el 33 por 100, es decir, 23.100 hombres.

En Eylau (7 de febrero de 1807), 53.000 franceses tienen 9.540 hombres fuera de combate, es decir, el 18 por 100 de sus efectivos, y 72.000 rusos pierden 30.960 hombres, es decir, 43 por 100.

En Waterloo (18 de junio de 1815), 72.000 franceses sufren un 36 por 100 de bajas, aproximadamente 26.000 hombres, y los aliados, que suman 150.000 combatientes, dejan 20 por 100, ó sea 31.200 hombres sobre el terreno.

En Solferino (18 de junio de 1859), 125.000 franceses batan á 140.000 austriacos. Los primeros pierden 2.750 soldados, ó sea el 7 por 100 entre heridos y muertos; la derrota cuesta á los contrarios 22.300 hombres, es decir, el 15 por 100.

En Freschviller (6 de agosto de 1870), los franceses, que suman 38.000 hombres, tienen 6.080 hombres fuera de combate, el 6 por 100, mientras los alemanes, que son 120.000, sufren 8.400 bajas, es decir, el 7 por 100.

En Rezonville (16 de agosto de 1870), 130.000 franceses pierden el 8 por 100 de sus efectivos, es decir, 11.000 hombres; 200.000 alemanes pierden el 10 por 100, ó sean 20.000 hombres.

En Liao-Yang (agosto-septiembre de 1904), 97.000 rusos sufren 14.000 bajas, lo que representa el 12 por 100 de su ejército, mientras 100.000 japoneses pierden 10.000 de los suyos, lo que hace el 10 por 100 de sus efectivos.

En Mukden (febrero-marzo de 1905) había en el campo de batalla 350.000 rusos, que perdieron el 20 por 100 de los combatientes. Fueron, por consiguiente, 70.000 hombres muertos, heridos ó desaparecidos. Los japoneses, que sumaban 300.000 hombres, tuvieron 42.000 bajas, ó sea un 14 por 100 de su efectivo.

Pues bien: esas cifras no son nada al lado de las que arroja la presente guerra. No hay un solo combate de los trabados en 1914-1915 que no haya causado á los alemanes bajas mucho mayores á las sufridas por los adversarios de Francia en las grandes batallas de antaño.

En efecto: en cuanto á las pérdidas experimentadas por el Imperio germánico, Les Eparges equivalen á tres Marengo, y Nuestra Señora de Lorette fue seis veces más sangrienta; la batalla del Iser causó á los teutones bajas diez veces mayores á las de Jena. La batalla del Marne ha costado á los alemanes tantas vidas como Waterloo, Freschviller, Rezonville y Saint-Privat juntas.

El Kronprinz ha perdido más soldados por tratar de poner á Verdun al alcance de sus cañones, que Brunswick, Bülow y Wurmsler cuando, durante las guerras de la Revolución, lucharon contra Dumouriez, Kellermann, Roche, Marceau, Jourdan y Bonaparte.

Y además de todo esto, nada nos permite aún evaluar, ni siquiera con aproximación, la enorme cantidad de cadáveres que resultará de las tan formidables como mortíferas batallas que desde hace un año se siguen en la Prusia oriental, Polonia y Galitzia.

En Francia, así como en Rusia, no se cuentan ya los regimientos prusianos, sajones ó bávaros que han perdido, después de renovar sus efectivos repetidas veces, más del doscientos cincuenta por ciento de su efectivo inicial.

TRIBUNA LIBRE

Lo que pudo ser el combate de Riga

Crónica naval.

El encuentro de una división alemana de buques de combate con unos cuantos cañoneros y destroyers rusos, que se hallaban de vigilancia en el golfo de Riga, atrajo buques mayores de la Marina del Zar; y por una de tantas paradojas, que tan frecuentes se van haciendo ya en esta guerra, ha estado á punto el colosal Imperio oriental de deber su salvación á su Marina, muy débil para su categoría como Potencia, y más aún si se la compara con la germánica.

Sobre la Marina rusa pesa un extraño maleficio; la frase del capitán de navío francés M. René Davelny, en una de sus obras: «La Russie ne sera jamais une grande puissance maritime. La géographie s'y oppose», es tan cierta, que sólo ella disculparía á los rusos, si no tuviesen otras razones, de sus malhadadas aventuras por mar.

Rusia es el caso de Francia, en grande; nuestra vecina hubo de dividir sus escuadras un tiempo entre la Mancha y el Mediterráneo, y hasta que la «entente» con el Reino Unido fué un hecho, la República no fué verdaderamente fuerte, navalmente, en ninguno de sus dos litorales; siempre con relativa facilidad de unir sus fuerzas navales, no muy distantes.

Pero Rusia, aunque pudiese entrar y salir libremente por los Dardanelos, estando tan alejados el mar Negro y el Báltico, se ha visto siempre condenada al sostenimiento de dos Marinas casi independientes una de otra. Fuerte la del Báltico, para disputar el dominio de este mar á la potente flota del Kaiser; la del mar Negro para resistir á la turca, aumentada con lo que pueda comprar en el extranjero en plena campaña; y ambos mares son dos mares cerrados, casi los pudiéramos llamar lagos, que, dominados por el adversario, dejan al Imperio en una absoluta indefensión. Y caso de dominarlos Rusia, no le dan más ventaja que alejar al enemigo, puesto que fuera empresa difícil, y acaso irrealizable, el intentar vencer también.

La escuadra rusa del mar Negro, aun suponiendo que no estén terminados los dreadnoughts del tipo Imperatriz Maria, es muy superior á la turca; pero encerrada ésta en el Cuerno de Oro, es dueña, sin combate, del mar Negro la escuadra del Zar.

En el Báltico, aunque no podemos deducir exactamente lo que haya sucedido en Riga, el sonar el nombre del Moltke parece indicar que la división atacante era formada por cruceros de combate; buques poderosos y, sobre todo, muy rápidos, nada tenían que temer del Slava, único buque de poder militar que citan los rusos; y los destroyers del tipo Novichk, de que habla el parte ruso (acaso los mejores buques de este tipo que hay á flote), parece que, por citarse sólo dos, se hallaban en servicio de vigilancia.

Pero han bastado estas pequeñas fuerzas para rechazar el intento y hacer fracasar la operación; si Rusia hubiese contado con fuerza naval suficiente, á esta retirada de la flota alemana hubiese seguido la derrota ó el retroceso de sus ejércitos; por Libau seguramente se abastecer buena parte del ejército alemán, y más que á nada, á esto se debe atribuir la invasión de las provincias bálticas.

Pero Rusia, que fué vencida en la guerra con el Japón por no tener Marina, ha desaprovechado la lección, y hoy día la sorprende la nueva guerra con unos cuantos acorazados

heterogéneos y sin organizar sus servicios navales.

Bien triste es consignar que nosotros, á los diez y siete años!! de nuestro desastre colonial, que fué por no tener Marina, sino ni barcos siquiera, estamos en la misma indefensión, y sólo de unos pocos años data el modesto esfuerzo naval que estamos realizando.

La hazaña del sumergible inglés que atacó al «Moltke» demuestra la vulnerabilidad de los buques grandes ante estos modernísimos buques; pero nos recuerda también que no son ellos los que dominan, puesto que de la división atacante sólo uno de los cruceros se da por perdido.

No es nada definitivo, en consecuencia; un tanto más á favor del sumergible y otro punto á favor del crucero de batalla, que ha realizado una afortunada excursión y un ataque audaz á distancia.

Y una lección más para que se vea que el dominio del mar en la guerra es casi el todo, pues si en este caso fuese ruso, el combate ó la escaramuza de Riga hubiese cambiado el curso de la guerra quizás.

JUAN DE LA COSA.

Cádiz y septiembre 1915.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

La guerra en Turquía.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Continúa el paso de buques mercantes, por el Estrecho de Gibraltar, en dirección á los Dardanelos, transportando enormes cantidades de provisiones de boca y guerra. Muchos de estos barcos pasan sin entrar en el puerto de Gibraltar.

Dentro del puerto militar de la plaza inglesa fondearon dos nuevos transportes conduciendo tropas, uniéndose á la expedición de ocho transportes que ayer fondearon.

Se calcula en 25.000 el número de hombres que constituyen el ejército expedicionario y se dice que falta para completarlo el envío de nuevos transportes conduciendo otros 25.000 hombres.

Añaden que este Cuerpo de ejército está destinado á desembarcar en determinado punto de la costa de Turquía, con objeto de maniobrar, desarrollando un plan envolvente, de acuerdo con los tropas que actualmente luchan en los Dardanelos.

En la misma fecha que habrán de desembarcar las tropas de la expedición inglesa, se asegura que desembarcará un Cuerpo de ejército italiano.

También se reciben en Gibraltar noticias de que fuerzas importantes francesas navegan con rumbo á los Dardanelos, con objeto de reforzar las que combaten actualmente.

Todos estos movimientos de tropas los atribuyen los comentaristas al deseo de dar gran impulso ofensivo á las operaciones que se desarrollan en Turquía, procurando forzar el paso lo antes posible para acudir en auxilio de Rusia, obligando al mismo tiempo á los turcos á pedir la paz ó á retirarse al interior de Asia.

Ignoro la mayor ó menor veracidad de los anteriores cálculos, pero sí me consta que en Gibraltar se espera el desarrollo de importantes acontecimientos para fecha próxima.

Los heridos.—Cuatro fallecidos.

Fondeó hoy en Gibraltar un nuevo buque hospital conduciendo heridos y enfermos procedentes de los Dardanelos. En cuanto atracó el buque, se procedió al desembarque de los que formaban la expedición, entre los cuales vienen once muy graves, y de ellos tres que los médicos desconfían que sea posible salvarles la vida.

Esta mañana se ha verificado el entierro de los cadáveres de cuatro de los heridos que figuraban en la expedición de ayer, y que fallecieron en el acto ó á poco de desembarcar.

Se calcula en cinco mil el número de enfermos y heridos que se encuentran en los hospitales de Gibraltar.

EN MADRID

De la Embajada británica

Los éxitos rusos en el Cáucaso.

Comunicado de la Embajada británica del día 2 de septiembre:

LONDRES, 1.º Se han recibido noticias ampliando las ya conocidas, con respecto á los últimos reveses de los turcos.

El parte oficial del Estado Mayor ruso del ejército del Cáucaso anuncia que en los últimos combates hasta el día 22, se han capturado 84 oficiales y 5.129 soldados.

Al perseguir al enemigo nuestra Caballería, mató á 2.000 turcos, cogiendo á la vez un botín, que se compone de seis ametralladoras, 90 furgones de Artillería, una crecida cantidad de armas y municiones, dos convoyes de aprovisionamientos, 200 vagones, numerosos útiles para trincheras, explosivos, 100 bestias de carga, 1.000 cabezas de ganado, dos campamentos é importantes documentos pertenecientes al Estado Mayor turco.

Firmado, Edward Grey. Foreign Office.

MARRUECOS

Un puente sobre el Kert.

Dice El Porvenir, de Tánger: «Una operación afortunada borró la línea del Kert, divisoria de la tierra pacificada y de la rebelde, asestando rudo golpe á la moral de los kabilenos hostiles.

Cruzado el cauce del río en el buen tiempo, los aprovisionamientos se han venido verificando fácilmente por la escasez de agua en el estiaje, que permite cómodo paso á infantes, jinetes y carruajes; pero había que pensar en los meses del invierno, en la época en que el río, sujeto á su régimen torrencial, se enriquece con las aportaciones de los barrancos incontables y presenta obstáculos y riesgos al vado.

La reconocida previsión del mando no podía dejar de plantearse este problema y de buscar los medios de solucionarlo. En efecto, según nuestros informes, se trata de tender un puente sobre el río Kert,

en el sitio más favorable, en vista de las necesidades de hoy y de las que mañana puedan presentarse.

Los coroneles jefes de la Comandancia de Ingenieros y de la Oficina central de Asuntos indígenas, Sres. Montero y Ardanaz, han recorrido las orillas del río, reconociendo detenidamente los puntos más favorables para la realización del proyecto, desde el punto de vista técnico y también con miras á la obra política que se realiza, toda vez que este lado de la cuestión es para tenido muy en cuenta.

Hay, pues, motivos para esperar que no ha de pasar mucho tiempo sin que las riberas del Kert se hallen enlazadas por los tramos de un puente, á cuyo tendido habrá que conceder, no sólo alta importancia militar, sino trascendencia muy considerable en lo que se refiere al mejoramiento de los territorios en todos los órdenes.

Será sin duda una obra que beneficiará en extremo al comercio y á la agricultura del Rif, que consolidará nuestra influencia y que además la acrecentará no poco y extenderá á regiones que todavía siguen resistiéndose á reconocer las ventajas que la presencia de nuestros soldados lleva á todas partes, con su misión de paz y de progreso.»

ESPANTOSA TORMENTA

BURDEOS, 2. De la región de Libourne comunican que una espantosa tormenta ha destruido la cosecha, sumiendo en la miseria á numerosos campesinos.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Campeonato de Castilla la Nueva.

El día 26 del corriente mes se celebrará esta importante carrera ciclista, cuya organización corre á cargo del Comité de la primera región de la Unión Velocipédica Española.

El reglamento de tan importante prueba deportiva es el que á continuación publicamos:

«Artículo 1.º En esta carrera podrán tomar parte todos los corredores españoles provistos de la licencia corriente de corredor.

Art. 2.º Para optar al título de Campeón de Castilla la Nueva es preciso pertenecer á la primera región de la U. V. E., y todos los participantes deberán hallarse al corriente en el pago de sus cuotas.

Art. 3.º La hora fijada para la salida de los corredores es la de las seis en punto de la mañana del día 26 de septiembre de 1915. No obstante, éstos habrán de presentarse al Jurado media hora antes de la señalada, al objeto de la conformidad de la hoja del control de salida, colocación de dorsales, etc., etcétera.

Su incumplimiento lleva aparejada la exclusión de la carrera.

Art. 4.º El itinerario establecido es el siguiente: Salida del kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, Cuesta de las Perdices hasta el kilómetro 9,200; de aquí por Aravaca, estación de Pozuelo, Humera al kilómetro 6,700 de la carretera de Extremadura, y en el 12,500 de ésta se tomará la de San Martín de Valdeiglesias, pasando por Villaviciosa de Odón, Brunete, Chapinería, Las Navas del Rey, Puerto de San Juan á San Martín de Valdeiglesias, regresando al punto de partida por el mismo itinerario.

En total, un recorrido de 157 kilómetros. Art. 5.º En San Martín de Valdeiglesias (viraje), se concederá una neutralización de treinta minutos como descanso par los corredores, partiendo los mismos al cabo de ese tiempo por el orden y diferencias que hubiere llegado.

Una vez transcurridos los treinta minutos de neutralización, los corredores deberán presentarse en la meta sin previo aviso alguno para tomar la salida.

Art. 6.º La inscripción queda abierta desde la publicación del presente programa hasta el día 22 de septiembre, á las doce del día, precisando sean acompañadas de los derechos, consistentes en 10 pesetas para los corredores de primera categoría; 6 pesetas para los de segunda, y 3 pesetas para los de tercera, no reembolsables más que para los que habiendo terminado la carrera no hayan obtenido premio alguno.

Las inscripciones deberán dirigirse al domicilio social, Hileras, 10, Madrid, acompañadas del boletín de inscripción, debidamente extendido y firmado.

Art. 7.º La carrera se regirá por el vigente reglamento de carreras de la Unión Velocipédica Española.

Art. 8.º Al procederse á la inscripción deberá abonarse una peseta, reintegrable á todo corredor que devuelva el dorsal y brazal entregado á la salida.

Art. 9.º De conformidad con lo estatuido, los corredores sólo podrán disponer de una bicicleta.

Como garantía de lo que precede, todas las máquinas serán precintadas.

Art. 10. El precintado de las bicicletas se efectuará el día 25 de septiembre y horas de tres á cinco de la tarde, en la calle de las Hileras, 10 (carvercería).

Art. 11. La carrera se disputará sin entrenadores ni auxilios de ningún género, quedando totalmente prohibido el establecimiento de «servicios organizados», ya de corredores entre sí, ya de personas extrañas á la carrera.

La inobservancia de este precepto será castigada con la expulsión de la carrera y pérdida de los premios conseguidos.

Art. 12. Los corredores deberán hacer el recorrido sin abandonar su máquina de la mano, aun en aqueñas cuestras que suban á pie.

Art. 13. Se nombrará, si el Comité lo estima conveniente, un juez árbitro, con inapelables facultades para juzgar, decidir é investigar cualquier acto ó hecho que surja durante la carrera.

Art. 14. Los corredores vienen obligados á guardar la mayor corrección. Las injurias ó ofensas inferidas á otros corredores, jurados ó al público en general serán castigadas

con la pérdida de dos lugares en la clasificación.

Art. 15. Los organizadores y jurados declinan toda responsabilidad sobre los accidentes ó perjuicios causados ó sufridos por los corredores, y de los que únicamente ellos serán responsables.

Art. 16. Es condición indispensable recorrer el trayecto por el itinerario marcado, á cuyo efecto se indicará por medio de banderines ó pancartas en los lugares de duda y peligro.

Art. 17. El hecho de inscribirse en la carrera implica para los corredores la aceptación del presente reglamento en todas sus partes.

Art. 18. Los cronómetros se regirán por la hora oficial española.

Art. 19. La carrera se verificará con cualquier tiempo que hiciere.

Art. 20. Los corredores quedan obligados, cruzada que sea la meta de llegada, á firmar y rubricar la hoja ó acta oficial del control sin previo aviso del Jurado, y en el plazo máximo de diez minutos.

Igualmente, y en idéntico plazo, presentarán sus bicicletas al comisario nombrado al efecto, para la revisión de los precintos.

El incumplimiento de este artículo se penalizará con la pérdida del premio ó premios obtenidos.

Art. 21. El Jurado se retirará á las ocho horas de iniciarse la carrera, dándose ésta por terminada.

Art. 22. Toda reclamación ó protesta deberá presentarse ante el Jurado en la meta ó domicilio social por escrito, antes de transcurridas seis horas, contadas desde la llegada del último corredor á la meta. La reclamación deberá ir firmada por el corredor reclamante, y acompañada de cinco pesetas, que no le serán devueltas si no queda demostrada dicha protesta ó reclamación.

Art. 23. Los organizadores se reservan el poder modificar el presente reglamento; pero toda modificación se hará constar en la hoja del control de salida para conocimiento de los corredores; los cuales, con su firma, confirmarán haberse enterado de las mismas. Madrid, 26 de agosto de 1915.

Nota. No habiéndose completado la lista de los premios, debido á la falta de algunas contestaciones pendientes de recibir, en la Prensa deportiva se anunciarán con oportunidad.

Hasta la fecha, se han dispuesto otorgar los siguientes:

- 1.º 250 pesetas de S. M. el Rey y una bicicleta «Gazelle» con broche al buge, regalo de D. Luis Feminaya.
2.º 175 pesetas de S. A. R. la Infanta doña Isabel, y de la primera región de la Unión Velocipédica Española, y un par de cubiertas y cámaras de la fábrica de neumáticos Ferraz.
3.º 100 pesetas y medalla de plata de la Casa Continental.
4.º 75 pesetas.
5.º 60 pesetas.
6.º 50 pesetas.
7.º 45 pesetas.
8.º 40 pesetas.
9.º 35 pesetas.
10.º 30 pesetas.»

FOOT BALL

En Badajona.

En el campo del Bétulo Sports, de Badajona, se jugó el pasado domingo un partido de foot-ball de entrenamiento entre los segundos teams del Bétulo y del New-Catalonia, venciendo éste, tras reñido encuentro, por 3 goals á 2, con el siguiente equipo:

García, Miret, Seguí, González (A.), Vallés, Basseda, Comas (J.), Borrás, Comas (A.), González (E.) y Gil.

NATACION

La celebración de la Copa Baños Orientales, efectuada el domingo anterior en la playa de entrenamiento del Athletic Club, de Barcelona, constituyó un éxito para los donantes del hermoso trofeo, doña Francisca y doña Teresa Font y Guinart, así como también para sus organizadores.

Dice La Vanguardia: «Los inscritos para la Copa Baños Orientales eran los siguientes: Purcalla, Candell (R.), Candell (E.), Gil (E.), del Athletic; Harms, Frahm y Weudt, del Club Alemán; Sans y Monpel, independientes.

El recorrido total era de 1.000 metros en triángulo (cuatro vueltas).

De salida, los nadadores, que se encuentran á flor de agua, hacen una bonita arrancada, estacionándose Harms, Frahm, Weudt y Candell (E.), los cuales luchan con bríos para clasificarse en primer lugar. Los tres primeros, á medida que van cubriendo el trayecto, van cobrando algo de ventaja sobre el último, llegando á la meta en esta forma:

Herns Harms, primero, habiendo invertido 23 minutos 12 segundos. Su llegada es muy aplaudida. Se le declara vencedor de la Copa Baños Orientales, y se le adjudica medalla de vermeil. Segundo, Frahm; tercero, Weudt; cuarto, Candell (E.); quinto, Gil (E.); sexto, Candell (R.), y séptimo, Sans.

Realizaron magníficas zambullidas socios de los Clubs Athletic y Alemán, que fueron muy del agrado de la concurrencia.

Seguidamente se jugó el partido de Water-Polo, concertado entre Müller, capitán del equipo grana del Club Alemán, y Candell (E.), del negro-amarillo del Athletic. Los bandos estaban integrados por los siguientes jugadores:

Equipo negro-amarillo: Badrinas, Candell (R.), Gil (E.), Candell (E.), Carmona, Grañó y Urtausun.

Equipo grana: Müller, Harms, Frahm, Weudt, Sans, Bay y Becke.

Presenciamos un bonito juego de combinación de los negro-amarillos, lanzando Candell (E.) tres formidables schoots, que fueron hábilmente parados por el portero alemán.

En virtud de un desmarque de Weudt, tira éste muy cerca de la puerta un fuerte pelotazo, logrando el primer goal para los alemanes. Los negro-amarillos no desmayan; combinan, pasan la pelota á Grañó, que ha jugado mucho en este partido, tirando fuer-

tes schoots, que para con mucha vista...

Con grandes aplausos premiaron el juego de los equipiers del Athletic, vencedor del partido con el empate á su goal.

El jurado efectivo estaba constituido por los señores siguientes: Presidente, Fernández; juez de salida, Cañal; juez de llegada, Escaler, y cronometrista, Rlus (F.).

Todos cumplieron á satisfacción su cometido, mereciendo especial mención Cañal (E.) y Fernández, los cuales llevaron a cabo la organización y se multiplicaron para que el festival transcurriese sin interrupción los encuentros, á cual más interesante.

Los que se jugaron últimamente fueron los siguientes resultados: Individual caballeros.—J. Rousseau contra R. Vivier. Gana Rousseau, por 6/0, 6/8 y 6/4.

Individual señoras.—Pepita Pradell contra Teresa Bábregues. Gana ésta, por 6/1 y 6/1.

Parejas mixtas.—Pepita Pradell, J. Rousseau contra E. de la Vega-N. Boter. Ganan Pepita Pradell y Rousseau, por 1/6, 7/5 y 5/0.

Este último encuentro mereció especial mención aparte, pues si bien el resultado técnico no denota la ventaja lograda por la reina Vega-Boter, no es menos cierto que los contrincantes Pradell-Rousseau mantuvieron un juego excelente, pero poco afortunado.

En conclusión la lucha fué interesantísima, prodigándose aplausos entusiastas á los cuatro contendientes.

ALPINISMO

Recorrido de las montañas de Vizcaya. La situación de este interesantísimo concurso, al finalizar el mes de agosto, es como sigue: de los 25 socios inscritos han terminado hasta la fecha los Sres. D. Fidel Morán, D. Santiago Ara, D. Eusebio Soriano, don Braulio Pérez, D. Federico Dapousa, D. Manuel Iñiguez, D. Luis Borné, D. Luis Hinojosa, D. Antonio Bandrés, D. Julio Gamboa, D. Galo Garrido y D. Luis Torcida.

Se confía en que durante este mes de septiembre terminarán otros cuatro ó seis concursantes, y que durante los otros meses restantes, en que terminará el plazo de este concurso, lo harán la mitad de los inscritos.

De los 15 montes del concurso se han obtenido los siguientes partes: Ganeocorta, 37; Gorbea, 35; Jata, 29; Erreza, 29; Serantes, 28; Sollube, 26; Amboto, 25; Allu, 23; Cuadro, 25; Oiz, 24; Upo, 23; Bizcarra, 19; Udalá, 17; Peña de Orduña, 16, y Oñate, 16.

En los primeros días de enero próximo reunirán en fraternal banquete únicamente á los poseedores de la medalla que acredita la terminación del concurso.

VILLAZA

En las constituciones débiles aumenta la nutrición. Representación: BOLSA.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Destino. Ha sido destinado al cuarto depósito de reserva el capitán de Ingenieros D. Esteban Mohino.

Reserva gratuita. Concedióse el empleo de segundo teniente de la escala de reserva gratuita al sargento retirado de la Guardia Civil D. Francisco González Rodas.

Matrimonios. Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio á los capitanes D. Manuel Lage, D. Carlos Noreña y don Francisco Asensio; tenientes D. Andrés Zaldívar, D. Mariano Segarra y D. Ricardo Izquierdo; todos de Infantería; capitán de Ingenieros D. Esteban Mohino, y primer teniente de la Guardia Civil D. Darío Rodríguez Diego.

Eliminación de escala. Concedióse la eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Antonio Escudero, que se desestima la solicitud de ingreso en la Guardia Civil, por no haber cumplido la edad reglamentaria, al primer teniente de Infantería D. Antonio Gómez.

ASUNTOS DE MARINA. Buques. El Alfonso XIII y el España están en Gijón, y el día 4 por la tarde saldrán para Ferrol.

Salíó de Cádiz para Africa el guardacostas «Dajim», regresando al mismo fondeadero.

De la bahía de Cádiz marchó para el Arsenal de la Carraca el torpedero número 10, el cañonero Rosales.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, reconstruida por todas las enfermedades medicadas. Cajas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.160.

Informaciones de provincias

Veraneo de la Corte

La Reina madre.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) La Reina doña María Cristina ha asistido a una misa en la capilla de los jesuitas. A medio día recibió a las autoridades.

El ministro de jornada.
 El marqués de Lema conferenció con el señor Bor Dato, quien le ha notificado que el lunes llegará el Rey a Madrid.

El Consejo preparatorio se celebrará el lunes por la tarde, y asistirán los ministros de Estado y de Instrucción pública, que marcharán en el subexpreso del domingo.

Dijo el marqués de Lema a los periodistas que ignora si el ministro de la Guerra saldrá para Madrid el mismo día o el lunes en el caso tiempo que lleva en San Sebastián y porque en el Consejo no se tratarán asuntos militares.

El alto comisario en Marruecos ha comunicado que han quedado terminados los camiones militares de Larache, Arcila y Alcazar para automóviles, que facilitarán los aprovisionamientos.

En contra de las peticiones de los Centros vitícolas y vinícolas de España para que gestione el Gobierno que desaparezcan las deficiencias que se oponen a la exportación de nuestros vinos, los taberneros agremiados de Barcelona han pedido lo contrario, temiendo que escaseen los caldos por la disminución de la cosecha.

El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra ha enviado al Times una carta contestando a las aseveraciones de Alemania respecto a la actitud de Inglaterra para con Bélgica antes de la guerra.

Sigue aumentando el cambio a favor de la moneda norteamericana con respecto a la inglesa. Esto preocupa más en los Estados Unidos que en Inglaterra, y se debe a ser superior la exportación norteamericana. El equilibrio internacional hace que los mismos favorecidos se preocupen, pero seguramente se hallará una solución al problema.

El marqués de Lema no estuvo en Palacio, por sus ocupaciones, y porque la Reina doña María Cristina recibía a las autoridades.

Dice el ministro de Estado.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Cuando recibió a los periodistas, dijo el ministro de Estado que la huelga de carboneros de Inglaterra ha terminado, haciéndose concesiones a los obreros y que el ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno británico saldrá a disfrutar una corta licencia.

Los de Instrucción y de Hacienda.
 El ministro de Instrucción pública comerá mañana en el Real Palacio, invitado por Su Majestad la Reina Doña María Cristina.

Ha llegado el subsecretario de Instrucción pública. El Sr. Silvela despachará mañana con el ministro.

El ministro de Hacienda salió al medio día de Cestona para Puente Arco, donde se unirá con su familia. Se propone el conde de Bugallal estar en Madrid el lunes próximo.

El nuevo Palacio de Justicia.
 Visitó el presidente del Tribunal Supremo el edificio del nuevo Palacio de Justicia, enterándose minuciosamente de la distribución. Elogió la colocación de las distintas dependencias, felicitando al arquitecto Sr. Gurruchaga y expresando su anhelo de que el nuevo Palacio de Justicia que se construirá en Madrid, reúna las excelentes condiciones del de San Sebastián.

La Copa de la Reina.
 También ha sido el duque de Pastrana el ganador de la Copa de la Reina en el concurso de Tiro de Pichón.

La exportación de carbón.
 Se han reunido los productores de carbón vegetal, de San Sebastián, y han acordado poner en esta plaza un stock de 4.000 sacos, después de cubiertas las necesidades de la región, con objeto de conseguir que se les autorice a exportar el sobrante.

Reunión de catadráticos.
 Los catadráticos que se encuentran en San Sebastián se reunirán el sábado en el Instituto para cambiar impresiones sobre asuntos referentes al Profesorado y a la Enseñanza.

Habla el ministro de Marina.
SANTANDER. (Jueves, tarde.) Al recibimos este medio día el ministro de Marina a los periodistas, dijo que había conferenciado esta mañana con el Presidente del Consejo, manifestándole éste que no ocurría novedad.

Añadió el ministro que el conflicto obrero de Gijón se halla en vías de arreglo, esperando que en breve quede solucionado.

Los Reyes.
 A las doce y media marcharon a Las Fraguas en automóvil, para almorzar en la posesión que allí tiene el duque de Santo Mauro, los Infantes D. Carlos, doña Luisa, D. Alfonso y doña Beatriz y los personajes palatinos.

El día está desparecible, habiéndose desendecado un fuerte temporal de aguas.

Mañana por la mañana visitará la Reina el Sanatorio de Pedrosa.

Mañana por la noche se dará en Palacio una comida en honor de las autoridades.

Regreso de Las Fraguas.
SANTANDER. (Jueves, noche.) A las nueve de la noche regresaron los Reyes de la expedición a Las Fraguas. Hicieron el viaje en automóvil cerrado.

Visita al Sanatorio.
 Mañana al medio día visitará el Sanatorio de Pedrosa S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, presidenta de la Junta de Damas.

Fin de la jornada regia.
 En contra de lo que se había dicho por el ministro de Marina, es seguro que en esta semana termine la jornada regia en Santander.

El sábado por la mañana, en tren especial directo, marcharán a San Sebastián el Príncipe de Asturias y los Infantes, sus augustos hermanos. En la estación despedirán los Reyes a sus hijos.

La Reina saldrá el domingo por la mañana para San Sebastián en automóvil, acompañada de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro.

El mismo domingo, por la tarde, en el tren correo del Norte, marchará el Rey a Madrid. Se jugará el último partido de polo en la Magdalena en la tarde del sábado.

Jura de la bandera.
 El domingo por la mañana jurarán la bandera los excedentes de cupo de 1913 incorporados al regimiento de Valencia.

Revisará el acto gran solemnidad, asistiendo el Rey, el capitán general de la región, el general de la división, que reside en Bilbao, y el general de la brigada, que reside en Santofía.

La jura se verificará en el campo del Sport, del Sardinero.

LLEGADA DEL «REINA CRISTINA»
LOS QUE REGRESAN DE MEJICO
 Algunos no tienen ni una peseta.

SANTANDER. (Jueves, noche.) Del transatlántico *Reina Cristina* hoy han desembarcado 275 pasajeros, procedentes de Veracruz y la Habana.

Entre los pasajeros figuran muchos emigrantes que se repatrian de Méjico, auxiliados por el consúl español.

Algunos de éstos han llegado en tan crítica situación que no pudieron sacar el equipaje de la Aduana porque se les reclamaba una peseta.

El gobernador civil ha facilitado albergue a más de veinte.

También llegaron de Coruña en el mismo vapor el reverendo padre Martín Ancina, general de la Orden de Misioneros del Corazón de María, y el director general del Tesoro, D. Eduardo Ródenas.

LA CORRIDAS DE AYER

En Valdepeñas
VALDEPENAS. (Jueves, tarde.) Lidianse seis bichos de Sotillo, por Gaona, Flores y Belmonte.

Hay gran expectación por conocer al fenómeno.

PRIMERO
 Negro, de hermosa lámina. Gaona lo lancea adornadísimo, por lo que es muy aplaudido.

Gaona, muy oportuno en quites. Cen poca codicia el bicho toma cinco varas por dos defunciones de jacos.

Veguita y Palomino cumplen con los pases. Gaona encuentra al toro muy bravo y hace una gran faena con pases naturales y de molinete, que corea el público. Toca la música, y el ruido se llena de sombreros. El matador juguetea con el toro poniéndole los sombreros en los pitones. Termina con una gran estocada. (Oreja.)

SEGUNDO
 Negro, bravo y de gran poder. Toma tres varas, matando tres jacos. Los matadores, sobre todo Flores, se lucen en quites.

El segundo tercio es algo aburrido. Flores encuentra al toro algo quedado; a pesar de lo cual hace una faena lucida, aguantando y recogiendo mucho; atiza una estocada sin resultado; nuevos pases. Otra estocada, y el bicho dobla. Palmas.

TERCERO
 De hermosa lámina y del pelo de los precedentes. Belmonte lo torca por verónicas, que entusiasman al público, oyendo muchas palmas. En quites alternan Gaona y Belmonte, que están muy oportunos y con deseos de trabajar, por lo que oyen muchos aplausos.

Toma el toro cuatro varas, y se pasa al segundo tercio, donde hay un par superior del banderillero Vito.

Comienza la faena Belmonte sin que el bicho acuda al trapo; muletea muy cerca, sobrealiando varios pases de pecho y algunos naturales. Da un pinchazo, más pases y una estocada. El toro dobla. Palmas.

CUARTO
 Bragado. Gaona torca superiorísimo. Ovación y música.

En quites vuelve a estar Gaona superiorísimo, repitiéndose las ovaciones. Unos faroles de Gaona, cinco varas recargando y a otra cosa.

Gaona coge los palitroses y a los acordes de la música, y después de gran preparación, coloca tres pares colosales. Gran ovación.

Coge luego los trastos y da muy buenos pases naturales, de rodillas y cambiados, recogiendo al toro, que quiere echarse fuera. Una gran estocada y el toro dobla. Ovación y oreja.

QUINTO
 Pequeño y corniabierto. Flores lancea muy bien, dando verónicas y faroles superiorísimos.

Gaona sigue torcando por las de su marca y tocando los pitones del bicho.

El toro, después de tomar las de reglamento, pasa a manos del maestro, que lo banderillea. Con la muleta torca Flores de cerca, recogiendo y aguantando. Por estar el toro bastante huido se hace la faena algo pesada. Con el estoque da un pinchazo y una estocada buena, que mata.

Las opiniones se dividen.

SEXTO
 Belmonte lancea bien y lucido. El toro, que resulta un verdadero manso, toma, acosándole mucho, las varas de reglamento.

Con la muleta hace Belmonte una faena emocionante, citándose mucho. La faena no luce mucho por las malas condiciones de la res. Mata de dos pinchazos y media buena. (Ovación.)

En Ledesma
LEDESMA (Jueves, noche.) Con ganado de Clairac, lidiado por las cuadrillas de niños sevillanos, se ha celebrado la anunciada novillada.

Blanquito y Belmonte II han estado colosales. Han cortado cada uno dos orejas y han sido sacados en hombros por el público.

En Villarejo de Salvanés
VILLAREJO DE SALVANES. (Jueves, noche.) Lidieron cuatro novillos de don Eduardo Olea, que resultaron bravos y poderosos, a excepción del tercero, que no pasó de regular.

Antonio Gómez (Recortao), único matador, estuvo colosal con la capa y muleta, y echó a rodar a sus enemigos de volapiés estupefactos, que le valieron la concesión de orejas y ovaciones estruendosas, y el honor de ser llevado en hombros hasta la fonda.

Banderilleo dos toros soberbiamente. De los palitroses se distinguió Platerito con los palos y en la brega.

En Medinaceli
MEDINACELI. (Viernes, mañana.) Los revillos de Miño lidiados ayer resultaron mansos.

Paco Martínez estuvo colosal, fué ovacionadísimo y causó gran admiración por su toro emocionante.

ARAGON
Arrollado por un carro.
TERUEL. (Jueves, noche.) En la carretera de Alcañiz ha sido arrollado por el carro que guiaba el carretero Gregorio Villalba, resultando muerto.

Violento incendio.
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En la masía denominada La Lecha, en el término de Ojos Negros, propiedad de D. José María Arias, se ha declarado un violento incendio que ha ocasionado pérdidas materiales de gran importancia.

Se ha quemado toda la cosecha de trigo que estaba almacenada en los graneros y también han sido destruidos por el fuego los aperos de labranza y la paja de toda la cosecha última.

Como la masía está en secano y no hay agua en las cercanías, hubo necesidad, para extinguir el fuego, de abrir una zanja ancha, para de este modo evitar la propagación del incendio a otras faenas próximas.

Prácticas de tiro.
TUDELA. (Jueves, noche.) Comunican de Tudela que hoy se han realizado los últimos ejercicios del presente concurso de tiro.

A las ocho de la mañana salieron tres baterías de artillería a los montes del Cierzo, donde se realizaba el ejercicio, que consistía en tiro de grupo. Tomaron parte en el mismo doce cañones Schneider, modelo moderno.

Hicieron infinidad de disparos simultáneamente, resultando el ejercicio muy interesante, pues se realizaron con mucha variedad.

Esta tarde se han reunido en el Ayuntamiento los jefes y oficiales para analizar los ejercicios que han efectuado.

A las cinco de la mañana marcharán los soldados que forman la sección de acroestación con todo el material.

El viaje lo realizarán por jornadas.

ASTURIAS
Complimentando a las autoridades.
GIJON. (Jueves, noche.) Los comandantes de los acorazados *España* y *Alfonso XIII* han cumplimentado hoy a las autoridades locales.

En honor de los marinos.
 Hoy ha visitado los acorazados *España* y *Alfonso XIII* mucho público.

Por la noche se celebrará en honor de los marinos, y en el Pabellón del Club de Regatas, una *keymesse*, que promete estar animadísima.

Estado de la huelga.
 La huelga en el muelle se ha agravado por el apoyo que prestan las tripulaciones de los barcos, las cuales abandonan éstos si no los descargan los obreros de plantilla patronal.

Las autoridades trabajan activamente para ver de conjurar el conflicto.

CASTILLA LA NUEVA
Incendio de un coto de caza.
CIUDAD REAL. (Jueves, tarde.) Comunican del pueblo de Saceruela, distrito de Almadén, que un formidable incendio ha destruido un extenso coto de caza, propiedad de D. Baldomero Alamo.

El referido coto ha quedado arrasado por completo, habiendo perecido o emigrado la caza que en él había.

Entre los aficionados es muy lamentado el siniestro.

CATALUNA
La jura de la bandera.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana, a las siete, se verificó la jura de la bandera por los reclutas excedentes del reemplazo de 1907.

El acto tuvo lugar en la calle de las Cortes, trozo comprendido entre la plaza de Teatín y la Plaza de Toros.

Colonia de niñas.
 Ha regresado de Vilasar de Mar la colonia de niñas aprendizas, organizada por la Sociedad Económica de Amigos del País.

La colonia ha permanecido un mes en dicho pueblo.

Los resultados de la expedición han sido tan halagüeños, que el año próximo será aquella ampliada.

El Sr. Villanueva.
 Continúa aquí el ex presidente del Congreso Sr. Villanueva.

Hoy obsequiará con un banquete a varias personalidades de la Banca y del Comercio.

El Teatro Catalán.
 Se prepara un homenaje a la memoria de uno de los primeros actores del Teatro Catalán: León Fontoba.

El sábado por la noche tendrá lugar una velada en su honor, en la que tomarán parte diferentes artistas catalanes.

El domingo se efectuará una manifestación pública, que recorrerá las principales calles e irá a depositar una corona sobre el busto de dicho actor, que está en el Parque.

Los patronos metalúrgicos.
 Se han constituido en Federación todas las agrupaciones de patronos metalúrgicos que están en Barcelona.

De toros.
 En la Plaza de las Arenas se lidiarán el domingo próximo seis novillos, que serán estoqueados por los diestros Esquerdo, Alé y Checa, este último, nuevo en esta plaza.

Triste situación de una comarca.
 Han visitado al presidente de la Mancomunidad catalana los alcaldes del Llano de Urgel y los de la zona regable del canal.

Les acompañaba el presidente de la Diputación provincial de Lérida y el diputado a Cortes por el distrito.

Han venido a dar cuenta de lo castigada que ha quedado aquella comarca por el *mildew*, el cual se desarrolló al mismo tiempo que las malas cosechas venían a hacer más crítica la situación.

Han pedido que se realice en aquella provincia alguna obra que venga a aliviar la crisis de trabajo que en ella existe.

La huelga de Reus.
 Las noticias que se tienen de Reus dicen que el conflicto obrero ha entrado en una fase optimista, sin que pueda asegurarse que su solución se ha de presentar en un plazo determinado.

El gobernador continúa haciendo gestiones muy activas. Estas son seguidas por la población con gran interés.

El paro es general en todas las fábricas, talleres, barberías, casas en construcción, industrias, etc.

Únicamente los industriales harneros trabajan con esmero.

La Guardia Civil custodia las fábricas. Por las calles no se ven hoy tantas fuerzas, y las precauciones han sido disminuídas.

Los obreros detenidos que fueron puestos en libertad fueron recibidos en la puerta de la cárcel por un numeroso grupo de obreros, que prorrumpió en vivas y aplausos, y que les acompañó entre ovaciones hasta el local de las Sociedades obreras.

Los tipógrafos, reunidos anoche, acordaron reanudar el trabajo esta tarde.

También han acordado separar su Sociedad del Centro de Sociedades obreras, por estimar equivocada la orientación de éste.

En Sabadell hay obreros huelguistas de Reus, buscando trabajo.

Les es fácil encontrarlo, porque allí abunda actualmente.

Delegados de los huelguistas de Reus conferencian en Tarragona con los presidentes de las Sociedades obreras, con objeto de recabar su solidaridad.

Los de Tarragona han dicho que como acto de simpatía harán una huelga general de veinticuatro horas, o cederán un día de jornal en beneficio de los huelguistas de Reus, para aliviar su situación económica.

En Pineda.
 Comunican de Pineda (Gerona) que una gran tormenta ha causado daños de importancia en aquella comarca.

¿Accidente ferroviario?
 Circula el rumor de que en la estación de Hostalrich ha ocurrido un accidente ferroviario.

Parece ser que un tren entró en la vía muerta, en la cual había otro tren, en el que se cargaban mercancías.

El rumor no está confirmado; pero se dice que han ocurrido algunas desgracias.

Otro artículo de Cambó.
BARCELONA. (Jueves, noche.) *La Veu de Catalunya* publica hoy el tercer artículo justificando la disconformidad de los regionalistas con el Sr. Maura.

Describe la crisis de 1909, y dice que censuró la dimisión del Sr. Maura. Creyó que éste procuraría ponerse en contacto con el país mediante una activa propaganda; pero no fué así. Después se equivocó al abstenerse de intervenir en la vida pública, distanciándola más de Maura, agravándose más durante la tramitación del proyecto de Mancomunidad. También considera como un gran error la carta de enero de 1913 y el reingreso en la política después de la reunión en el Senado.

Que estos errores nacieron por creer Maura que obtendría un movimiento espontáneo de opinión y confiar excesivamente en las determinaciones del Monarca.

«Por todo esto—dice—nos hemos apartado los regionalistas de Maura, a pesar de reconocerle cualidades altísimas y servicios hechos a Cataluña.»

El accidente de Hostalrich.
BARCELONA. (Jueves, noche.) Por equivocación del guardaaguas, el tren ligero número 204, procedente de Barcelona, entró en una vía muerta, donde había unos vagones dispuestos para la descarga.

Cuando el maquinista advirtió la equivocación era tarde para hacer funcionar el freno con eficacia, y, por lo tanto, no se pudo evitar el choque.

Fuó arrollado un carretero que se encontraba descargando un vagón de mercancías, resultando muerto.

Han resultado heridos seis viajeros, y contusionados un guardia civil y el jefe de tren. Todos ellos fueron curados de primera intención en el botiquín de la estación, continuando más tarde el viaje.

Los desperfectos causados en el material y los sufridos por el convoy son de poca importancia.

GALICIA
Los marqueses de Landay.
FERROL. (Jueves, tarde.) Han llegado con objeto de visitar los arsenales los marqueses de Landay, que han hecho el viaje en automóvil.

Cuando éste cruzaba la carretera, apeóse el «chauffeur» para preguntar la dirección que debía seguir, y en aquel momento, arrancó el auto y alcanzóle, fracturándole las piernas.

El «chauffeur» ingresó en el Hospital. Los marqueses no experimentaron ningún daño.

Los marqueses de Villalba.
 Han llegado de Portugal los marqueses de Villalba; dicen que no saldrán de España mientras no cesen los disturbios en Portugal. Después de visitar los arsenales, marcharán a Asturias y San Sebastián.

LEON
Diputado provincial.
LEON. (Jueves, tarde.) La Junta provincial del Censo electoral ha proclamado diputado provincial por el distrito de Sahagún a D. Germán Alonso, ministerial.

El escrutinio se verificó sin incidentes.

NAVARRA
Asesinato de un guarda jurado.
PAMPLONA. (Jueves, tarde.) En las cercanías del pueblo de Iralzoa, un joven de diez y siete años, Gregorio Almeica, agredió al guarda jurado Manuel Espinal, hiriéndole mortalmente.

La causa del hecho fué haber reprendido el guarda al joven por cortar leña abusivamente.

A cumplimentar al jefe.
 El Comité liberal de la provincia ha marchado a cumplimentar al señor conde de Romanones.

VALENCIA
Jura de la bandera.
VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el campamento de Paterna se celebró esta mañana el acto de la jura de la bandera por los soldados excedentes de cupo y por los ingresados en los regimientos que se hallan de guarnición en Valencia.

Han presenciado el acto el capitán general y el gobernador militar, habiendo asistido el general Carbó con la división de su mando.

En el altar levantado en el campamento se dijo una misa, y acto seguido juraron la bandera 1.600 excedentes ante la insignia del regimiento de Otumba.

Les tomó el juramento el teniente coronel del regimiento de Guadalajara.

El acto resultó brillantísimo.

Telegramas oficiales
Continúa la huelga.
REUS. 2. Reina tranquilidad. El aspecto de la huelga es igual.

Esta tarde se reunirá una Comisión del Centro Industrial Mercantil con otra de obreros, para ver si llegan a un acuerdo.

El ministro de Hacienda.
SAN SEBASTIAN. 2. El ministro de Hacienda ha salido de Cestona para Galicia, y se propone estar en Madrid el día 6 del actual.

Choque de trenes. — Un muerto y cuatro heridos.
GERONA. 2. El tren ligero, procedente de Barcelona, que tiene su llegada a esta ciudad a las 10,20, ha chocado con unos vagones colocados en una vía muerta de la estación de Hostalrich, resultando un muerto y cuatro heridos.

Ha salido para dicho punto un tren de socorro.

Huelga agrícola.
ARANJUEZ. 2. Continúa la huelga de los obreros del campo, estando los ánimos muy excitados, por lo que adopto precauciones.

Probablemente precisará el envío de refuerzos.

Intransigencia de patronos y obreros.
GIJON. 2. En la mañana de hoy se reanudaron en los muelles los trabajos de carga y descarga en la misma forma de ayer por personal de la plantilla patronal, persistiendo la huelga de los obreros asociados.

Ha llegado el vapor «Marcela», y al empezar la descarga, la tripulación, haciendo causa común con los huelguistas, abandonó el barco.

Anoche llegó el correo «María Cristina», dejando pasaje y carga, sin novedad, continuando su viaje a Santander.

Las fórmulas propuestas no han sido aceptadas, por insistir ambas partes en no modificar nada de sus pretensiones.

AVISOS UTILES
 Es el mejor laxante **Grains de Vals**, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas **Vichy-Hopital** (estómago), **Vichy-Célestins** (riñones), **Vichy-Grande-Grillo** (hígado). Son insustituibles.

SALCHICHON «EL LEON»
 Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

LA MEDALLA ESCAPULARIO
 metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la **JOYERIA DE PEREZ MOLINA**, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

LOS TEATROS

LA SUERTE PERRA
Novedades.—Los autores de La suerte perra...

Desollaron, por el mérito de su labor...

Princesa.—Reunida ya en Madrid la compañía...

Balder.—Hoy viernes tendrá lugar la inauguración...

Actrices.—Asquerino (Matilde), Castejón (Pilar)...

Apuntadores: José Walls, Daniel Navarro y Alberto La Rosa.

Magie-Park.—Esta noche, con la comedia musical El pilluelo de París...

CINES Y VARIETÉS
Versalles.—Indudablemente el éxito teatral de este verano...

Agua de Solares
Insustituible como agua de mesa.

SUCESOS DEL DIA
Niña lesionada. En la calle de Nicasio Méndez...

Por inducción. Dámasa Sebastián Madrid, de sesenta y cuatro años...

Españoles fallecidos en el Extranjero
El cónsul de España en Lisboa participa la defunción de los súbditos españoles...

HABILITADO ACUSADO
Interviene el juez militar. En una noticia que ya insertamos en nuestra edición de anoche...

Un sueño caro. En la Moncloa, y en un lugar próximo a la Fuente de la Mina...

Se acusa al oficial habilitado de malversación de 24.000 pesetas, y parece que existe sospecha de complicidad en su amigo el paisano.

Se decía que el paisano tenía prestadas algunas cantidades al capitán y que al ir éste a buscar fondos del Banco de España...

Accedió el oficial, y cuando ha llegado el momento de hacer los pagos, el amigo no le devolvió más que 1.800 pesetas...

Banquete a Balder
Una fiesta íntima, en extremo simpática y agradable, se ha celebrado ayer tarde en los Viveros de la Villa.

Entrementes. Huevos a la turca. Pollo al vino maderado. Langosta salsa tártara.

El acto resultó brillantísimo y animado, y a la hora de los brindis nuestro compañero Pizarroso, en nombre de los organizadores...

Balder salió ayer para Lisboa, en donde debutará uno de estos días; vayan con él nuestro recuerdo y nuestras simpatías.

10.000 PESETAS
Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente...

10.000 PESETAS
CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidado total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos...

Una niña. En el tercer depósito del Canal de Isabel II, y por cuestiones del oficio, rieron ayer los jornaleros Nicasio Moreno Huelves...

En el tercer depósito del Canal de Isabel II, y por cuestiones del oficio, rieron ayer los jornaleros Nicasio Moreno Huelves...

Anciana con quemaduras. Leandra González Gonzalo, de setenta y siete años y domiciliada en la calle de Alfonso VI...

Susto morrocotudo. En la plataforma delantera de un tranvía de Bombilla-Hipódromo viajaba ayer Agustín San Antonio...

Conducido a la Casa de Socorro de Palacio, le apreciaron una herida contusa en la cabeza y síntomas de conmoción cerebral.

Cuando se rehizo, y extrañándose de la presencia de aquellos individuos, se registró, notando que le habían sustraído 250 pesetas en billetes...

Sólo le dejaron los versos, y como con éstos no se va a ninguna parte, presentó la denuncia en la Comisaría de Palacio...

Un seguro gratis para cada suscriptor
Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario...

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidado total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

RESEÑA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich»...

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro...

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20. América y Oceanía, 60. Unión Postal, 35.

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos...

EN LOS MINISTERIOS
FOMENTO
Obras en los puertos. En el ministerio de Fomento se ha celebrado la subasta para la construcción de un muelle en Abando (Vizcaya)...

Haciendo referencia el ministro de Fomento a la real orden que acaba de dictar desestimando la instancia de los aspirantes a ingreso en la Escuela Especial de Caminos, Canales y Puertos...

ALCANCE POLITICO
Los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación han almorzado ayer en el Palacio de Buenavista.

Con el señor ministro de la Gobernación se han reunido ayer los señores gobernador, alcalde y director general de Seguridad...

Una Comisión de Valencia, acompañada del representante en Cortes por aquella provincia Sr. Lázaro, ha conferenciado con el Sr. Sánchez Guerra...

El ministro de la Gobernación tuvo esta mañana largo despacho con el director general de Administración local.

El fiscal interino del Supremo, Sr. Mena, celebró hoy una conferencia con el Sr. Sánchez Guerra.

También han visitado esta mañana al señor Sánchez Guerra algunos diputados de las provincias de Málaga y Córdoba...

DICE EL PRESIDENTE
El Sr. Dato conferenció esta mañana con los ministros de Marina y de Estado.

El general Miranda le comunicó que continuaba reinando en las costas de Santander un fuerte temporal.

El ministro de Marina llegó a Madrid el lunes, acompañando al Rey, y como se dijo hace días, ya se quedará aquí...

Muley Hafid marchó esta mañana a La Granja, con objeto de visitar los jardines de aquel Real Sitio.

NOTICIAS GENERALES
El general Bascarán se ha visto obligado a decidir su marcha a Tetuán, en vista de las noticias poco satisfactorias que ha recibido...

La Junta directiva de la Sociedad de obreros abañiles El Trabajo convoca a elección de cargos vacantes, que se celebrará el domingo 5 del actual...

El «Legazpi». CADIZ (Viernes, tarde.) Procedente del centro de América y Canarias ha llegado el transatlántico «Legazpi»...

Telegrama oficial
Estado del conflicto. RBUS, 3. Anoche se celebró un mitin en la Casa del Pueblo para dar cuenta de la marcha del conflicto...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 163. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques...

AVISOS UTILES
CRISTAL Y LOZA. ENORME SALDO JACOMETREZÓ, 50. CASA UNICA

BOLSA DE LOS DIAMANTES
Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Monte de Piedad
y Caja de Ahorros de Madrid. Sala de ventas de la central, plaza de las Descalzas. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en diciembre de 1914.

